

## LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

Las Cortes aprueban el presupuesto de Trabajo, en cuyo debate se trató especialmente de los Comités paritarios y del nombramiento de delegados, haciéndose también referencia a lo destinado para el fomento y construcción de casas baratas, con nuevas alusiones para el enchufismo, lo que da lugar a algunos incidentes; y al final de la sesión se da lectura a proyectos de Obras Públicas y a otro que se refiere a los bienes de la disuelta Compañía de Jesús

### Se celebra Consejo de ministros en el Palacio de Buenavista

#### A la entrada

Madrid.—A las once de la mañana se celebró Consejo de ministros en el Palacio de Buenavista.

Al llegar el ministro de Marina, anunció que por la noche probablemente marcharía a El Ferrol.

El ministro de Instrucción Pública dijo a los informadores que llevaba al Consejo varios Decretos de personal, entre ellos uno relativo a la modificación de las plantillas de algunos establecimientos de enseñanza.

Interrogado el ministro de la Gobernación por los periodistas dijo que había tranquilidad, y con respecto a Córdoba afirmó que carecía de noticias, pero las que había recibido ayer a última hora eran excelentes.

El ministro de Agricultura dijo que probablemente por la noche facilitaría a la Prensa una nota acerca del proyecto de reforma agraria.

Terminó diciendo el señor Domingo que a las siete y media daría una conferencia en el Teatro Guerrero

#### A la salida

A las tres menos cinco terminó el Consejo.

De lo tratado en la reunión ministerial se facilitó la siguiente referencia:

**Presidencia.**—Se aprobó un proyecto de ley relativo a los bienes de la extinguida Compañía de Jesús.

Quedó aprobado un expediente so-

### El señor Bujeda habla de la tragedia del campo andaluz

El diputado por Jaén señor Bujeda dijo hoy a los periodistas que la tragedia del campo andaluz, sobre la que bárbaramente juegan los elementos extremistas, exige una muy urgente solución, a fin de evitar que estos extremistas actúen sobre los campesinos hambrientos e ignorantes.

Añadió que desde el advenimiento de la República se viene haciendo presiones sobre los obreros de Jaén, y hasta el día 8 del corriente mes no se consiguió que se declarara la huelga de agricultores.

### El señor Cordero dice que la aceptación de la responsabilidad en el Poder fué para ellos un sacrificio

Don Manuel Cordero ha hecho a un redactor de "La Voz" unas declaraciones acerca del actual momento político.

Estima la situación del partido socialista mucho mejor en la actualidad que antes del advenimiento del régimen.

—Si la Monarquía—dice—hubiera sido francamente democrática y liberal, nosotros no nos hubiéramos inquietado por la forma de Gobierno y dentro de ella hubiéramos seguido organizando las masas obreras para cuando llegara el momento de la realización de nuestro ideal. Pero como eso no fué así, se acentuó en la masa el credo republicano.

En cuanto a la responsabilidad directa en el Poder, es cosa que al partido no le conviene, y al acudir al requerimiento revolucionario no se pidió participación ministerial; por el contrario, fueron los demás elementos revolucionarios los que requirieron para ello. La aceptación de esa responsabilidad en el Poder fué un sacrificio para los socialistas, los que si siguen

la exportación de cacao de Fernando Póo con reducción de derechos arancelarios.

**Hacienda.**—Varios expedientes de crédito.

Se tomó en consideración para su estudio un proyecto de ley para resolver el problema de los ferrocarriles en construcción, y se nombró una ponencia compuesta de los ministros de Hacienda y de Obras Públicas.

**Justicia.**—Expedientes de libertad condicional.

**Instrucción.**—Varios expedientes de personal.

Otro haciendo extensivo lo dispuesto en el artículo 48 de la Constitución a varios establecimientos de enseñanza.

#### LA REFORMA AGRARIA

Los periodistas, al terminar el Consejo, preguntaron al ministro de Agricultura cuándo le facilitaría la nota que ofreció acerca del proyecto de reforma agraria, contestando el señor Domingo que probablemente la daría por la noche, después de la conferencia que iba a pronunciar.

#### EL EMPRESTITO

Al ministro de Hacienda se le preguntó por los informadores si había sido ya fijada la fecha en que se realizaría el anunciado empréstito, y el señor Carner dijo que todavía no se había señalado fecha, aunque suponía que se celebraría en los primeros días del próximo mes de Abril

Censura a las Sociedades de Labradores por su resistencia a lo ordenado y legislado, con lo cual se perturba la tranquilidad pública y con su proceder se hace el juego a los elementos extremistas de Córdoba y Granada.

#### SUBVENCIONES A LOS AYUNTAMIENTOS

La Comisión de Presupuestos autorizó la lectura del proyecto de ley referente a las subvenciones pedidas por los Ayuntamientos de Sevilla y Barcelona.

colaborando es por falta de un verdadero organismo republicano capaz de asumir el Gobierno francamente y sin colaboraciones.

El partido socialista no ha provocado jamás la resistencia de las organizaciones obreras; pero cuando se le ataca, no tiene más remedio que defenderse, si bien propugnando siempre por la educación y organización de las masas obreras y sometiendo a una disciplina. El socialismo no puede, desde luego, imponer tendencia. La orientación es marxista, pero conviven en plena libertad infinitud de matices.

En cuanto a la limpieza del partido, esto se consigue con la libre discusión, la que permite conocer y contrastar opiniones y personas.

Las normas del partido para el futuro dependen de como actúen los partidos del Gobierno republicano. Los socialistas no desean el Poder, si bien no ocultan que, a lo mejor, las circunstancias pueden forzarles a aceptarlo mucho antes de lo que las gentes suponen.

### La sesión de las Cortes Constituyentes

Madrid.—A las cuatro de la tarde comienza la sesión de Cortes. Preside el señor Besteiro. Poca animación en los escaños y tribunas y en el banco azul está el ministro del Trabajo.

Se aprueba el acta anterior.

#### PROYECTO APROBADO

Entrase en el orden del día. Se aprueba definitivamente el proyecto de ley de organización económica y jurídica de los extinguidos bienes de la corona.

### El presupuesto del ministerio de Trabajo

#### EL SR. CALDERON

Pónese a debate el presupuesto de gastos del Ministerio del Trabajo y como no hay ningún diputado que hubiese pedido la palabra sobre la totalidad, se entra en la discusión de la totalidad del artículo.

El Sr. CALDERON (don Abilio) formula un voto en contra del artículo primero y pide que sean suprimidas las Inspecciones de Trabajo, cuya dotación asciende a importante cantidad.

#### EL SR. LARGO CABALLERO

Contéstale el ministro del TRABAJO y le dice que no puede saber a qué se refiere, pues que él ha hablado más de una hora en la reunión de la Comisión Presupuestaria, en la que estuvo presente el señor Calderón.

Agrega que él explicó con gran amplitud lo que significaba el presupuesto.

Dice que existen 36 millones de pesetas para casas baratas, que an-

**Manuel Collantes A. Buyla**  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos  
Reanuda su consulta

tes figuraban en una Caja especial. De los antiguos Comités paritarios se nutrían por aportaciones de las propias entidades de que estaban constituidos y ahora dependen del Ministerio del Trabajo y por ello tenían su aportación directa del Ministerio de Hacienda.

El total de gastos por estos capítulos asciende a 44 millones, por lo que quedan para las demás atenciones del Ministerio del Trabajo 15 millones de pesetas, cantidad que no puede considerarse elevada.

Agrega que él no ha sido el que creó las Inspecciones ni las Delegaciones del Trabajo; lo que hizo fué transformarlo y adaptarlo.

Dice que los sueldos que figuran no son para los delegados provinciales del Trabajo, sino para los regionales, ya que se han extendido las zonas de actuación de dichos funcionarios representativos.

Explica la orientación que ha seguido dentro del Ministerio, que no ha sido otra que la de reformar los servicios de la Secciones gubernativas.

La Dictadura creó los Comités paritarios con el exclusivo objeto de favorecer a sus amigos, y yo—dice—lo que he hecho fué agrupar varios de estos Comités en un nuevo organismo denominado Jurados mixtos, que considero mucho más eficaces.

Se estudió la formación de estos Jurados mixtos ante la Comisión correspondiente y si todavía no han rendido el fruto que de ellos se es-

pera, es porque aún no se logró borrar los rencores existentes en las luchas entre patronos y obreros; pero a medida que aumente la comprensión de unos y otros irán saliendo los beneficios.

Habla luego de las Inspecciones de Seguros, función que ahora corresponde al Estado y sobre lo que traerá en breve a la Cámara un proyecto de ley.

De los nombramientos de inspectores y delegados del Trabajo, dice que no ha sido nombrado ninguno por su cuenta, ya que él tuvo buen cuidado de no intervenir en el nombramiento de un solo temporero, y para demostrar lo que dice, añade que para cubrir las plazas de secretarios de la Propiedad rústica, abrió un concurso, y los puestos se cubrirían por este procedimiento, y siempre por los que reúnan mayores derechos.

Refiérese a lo que ha dicho el señor Calderón (don Abilio), respecto a que el número de 200 delegados del Trabajo era elevadísimo, y dice que lejos de ello son pocos, puesto que no corresponden más que cuatro por provincia, lo que no es mucho si es que ha de proseguirse la obra de pacificación de los espíritus y de resolución de los conflictos por el procedimiento arbitral.

Rectifica el señor CALDERON, mostrándose muy conforme con los aplomados razonamientos del ministro del Trabajo.

Contéstale, agradecido, el ministro.

El señor BESTEIRO se dirige al señor Guerra del Río y le dice que va a concederle la palabra, a pesar de que ya pasó el turno para la totalidad.

#### EL SR. GUERRA DEL RIO

El Sr. GUERRA DEL RIO dice que la minoría radical había hecho un minucioso estudio de los presupuestos y tiene que confesar que el del Ministerio del Trabajo es el que encuentran más leal, de todos los que hasta ahora se han presentado a la Cámara. Por ello lejos de impugnarlo solo van a hacer algunas objeciones o salvedades.

Pasa a ocuparse de la conversión de los funcionarios temporeros en funcionarios fijos y dice que ello debe hacerse, sí, pero dentro de la ley.

En cuanto a los nombramientos de delegados del Trabajo, dice que en ocasiones han recaído en muy buenas personas, pero que sus aficiones están negadas con los cargos.

Ataca, después, a la Escuela de Cultura Social, de la que dice que es una verdadera ficción, una completa nulidad en su eficacia, y que no era más que un verdadero enchufe creado por la Dictadura.

Respecto a los 36 millones que figuran en el presupuesto del Ministerio del Trabajo para casas baratas, considera que son insuficientes a lo que se pretende, puesto que solamente la deuda contraída por el Estado y que es necesario atender, asciende a 200 millones.

#### EL SEÑOR LARGO CABALLERO

El ministro de TRABAJO contesta a todos los puntos que el señor Guerra del Río tocó en su discurso.

Dice también que no hará ningún nombramiento de delegados ni de

inspectores de Trabajo, sino con arreglo a lo que en la ley se dispone.

Niega también que la Escuela Social no cumpla con su cometido, aunque sí reconoce que habrá que reformar su organización.

Si queréis que los Jurados mixtos cumplan debidamente su cometido, es preciso que de ella salga personal bien preparado.

El señor CALDERON, en vista de las explicaciones dadas por el ministro de Trabajo retira su voto particular.

El jefe del GOBIERNO sube a la tribuna de secretarios y da lectura a un proyecto de ley relativo al procedimiento a seguir para la incautación de los bienes que pertenecieron a la extinguida Compañía de Jesús.

#### EL SEÑOR ROYO VILLANOVA

Interviene luego el señor ROYO VILLANOVA.

Pide la supresión del ministerio de Trabajo y que se restablezca el Instituto de Reformas Sociales.

Suprimiendo el ministerio de Trabajo, dice, quedará también suprimida esa palabra "enchufismo".

El señor SABORIT: Eso que lo diga el señor Calderón, que fué quien hizo los nombramientos. El actual ministro no hizo ningún nombramiento.

#### EL SEÑOR LARGO CABALLERO

Le contesta el ministro de TRABAJO.

Dice que él había hablado en el supuesto de que no existe el Instituto de Reformas Sociales, y añade que no recuerda que se haya creado el Consejo Superior de Trabajo con más atribuciones que el antiguo Instituto de Reformas Sociales.

Yo no iba a matar este organismo, al que pertenecí desde el año 1904.

El ministerio de Trabajo, afirma, es necesario, por ser un organismo asesor.

El cambio de nombre del Instituto por el de Consejo Superior de Trabajo se realizó por la campaña que se hizo tan injustamente.

Termina diciendo: Si todos fuéramos partidarios de la acción directa, llegaríamos pronto y sin duda alguna a un acuerdo.

El señor ROYO VILLANOVA rectifica.

Cree que el Instituto de Reformas Sociales tenía más autonomía. (Risas e interrupciones.)

Insiste en sus manifestaciones de que debe desaparecer el ministerio de Trabajo.

Asegura que era mejor la Biblioteca Circulante que existía en tiempos de don Gumersindo Azcárate.

#### RECTIFICACIONES

También rectifica el ministro de TRABAJO, explicando algunas palabras de las pronunciadas por el señor Royo Villanova.

Dice que la Biblioteca del Consejo es la misma que la del Instituto de Reformas Sociales.

El señor SABORIT rechaza la palabra "enchufismo", e invita a que se prueben las afirmaciones hechas.

El señor ROYO VILLANOVA pide a los socialistas traigan las nóminas del Instituto de Reformas Sociales y del Seguro Obrero, a fin

de que se pueda comprobar el matiz de las personas que los componen.

El señor SABORIT le interrumpe, diciendo que para eso basta que la Mesa lo pida. En esas nóminas, continúa diciendo, se verá que los enchufistas son los amigos de su señoría.

El señor GIL ROBLES: ¡Vuestros!

El señor SABORIT: ¡Nosotros somos de otra época!

El señor GIL ROBLES: ¡En los tiempos del señor Aunós...!

El señor SABORIT insiste en que no se podrá probar nada de lo que se viene diciendo.

El señor GIL ROBLES: Porque en el ministerio están vuestros amigos.

Algunas voces socialistas exclaman: ¡Allí no hay más que cavernícolas!

El señor SABORIT dice que el señor Largo Caballero no ha hecho ningún nombramiento.

El señor GUERRA DEL RIO: ¡No conviene exagerar! ¡Alguno se ha hecho!

El señor BESTEIRO llama a los diputados al orden, y agrega que no estima conveniente que se pidan todos esos datos, cuando precisamente ha sido nombrada recientemente una Comisión encargada de esclarecer la cuestión de los sueldos.

#### EL ARTICULADO

Se pasa al examen del articulado, y sin discusión son aprobados varios artículos del capítulo primero.

El señor MARRACO apoya un voto particular que presenta al capítulo segundo.

Le contesta el ministro de TRABAJO.

El señor MARRACO, en vista de las explicaciones dadas por el ministro, retira dicho voto particular.

Queda aprobado todo el articulado del presupuesto del ministerio de Trabajo, con algunos adicionales.

El importe total de los gastos de dicho presupuesto asciende a pesetas 86.408.265,17 pesetas.

En el dictamen se establece que el ministro reorganizará los servicios de Cultura Social.

#### PROYECTOS DE OBRAS PUBLICAS

El ministro de OBRAS PUBLICAS da lectura a varios proyectos de ley de su departamento.

El PRESIDENTE de la Cámara suspende la sesión a las siete menos cinco de la tarde, hasta una después.

#### DICTAMENES

Reanudada la sesión, el secretario señor Vilarde, da lectura al dictamen de la Comisión de Presupuestos con respecto al del ministerio de Marina.

También se lee el dictamen de la Comisión de Trabajo acerca del proyecto de ley de Asociaciones profesionales.

Se fija el orden del día para la sesión del próximo martes, y a las nueve de la noche se levanta la sesión.

#### En Barcelona

**Serán expulsados varios extranjeros**

Barcelona.—Por acuerdo del Gobierno de la República serán expulsados varios extranjeros por indeseables.

La expulsión tendrá efecto por la frontera francesa.

Lea usted "La Voz de Asturias"

CONFERENCIA DE MARCELINO DOMINGO

Dice que su partido es una organización de izquierdas; pero ser izquierda no es situarse en un extremo irreductible ni alzarse en la calle en ademán de intransigencia

Madrid.—En el teatro de María Guerrero pronunció su anunciada conferencia don Marcelino Domingo.

Previamente dirigió la palabra a los concurrentes el gobernador civil señor Palomo.

El ministro de Agricultura comenzó su disertación explicando la significación del partido radical socialista en la política de España; es un partido de organización democrática, de los que careció la primera República, razón por la cual no pudo consolidarse. Ese carácter explica la nerviosidad, que parece indisciplina, que se advierte en los Congresos del partido.

La democracia es la consecuencia de la ciudadanía; y en un régimen democrático hay un sentido fuerte del imperativo del deber, orgullo del régimen republicano, que le diferencia del monárquico, que solo se regía por los caprichos del rey.

El partido radical socialista tam-

Tengo la seguridad, agrega, de que Cataluña acatará la voluntad de las Cortes y éstas resolverán el problema en justicia, para que el catalán deje de pensar, resuelto el problema, en que es catalán para pensar únicamente en español.

El concepto antiguo y hermético de la soberanía ha desaparecido, permitiendo que dentro de España haya no una unidad que no ahogue la variedad, sino una unidad que se enriquezca con la variedad.

También nuestro partido es un partido de Gobierno. Yo pensaba antes de producirse el cambio de régimen, que se requería una alta figura representativa, parecida a la de Thiers, pero el que hubiera podido dejar de ser Thiers, dejará ahora el paso a los hombres desencantados de la Monarquía que se incorporaron a las filas revolucionarias. La hora de Thiers ha pasado ya y hoy sería la hora de un Gambetta.

Somos un partido cuya mayor

TRÁGICO ACCIDENTE DE AVIACION

Al elevarse dos aparatos del aeródromo del Llobregat, chocan y caen al mar, donde se hunden; y perecen los dos tripulantes

Barcelona.—A las once de la mañana se elevaron los aparatos 64 y 66 del servicio del aeródromo militar, pilotados por el capitán Ciria y el sargento Naranjo. Los dos aparatos, que con otro tripulado por el teniente Lague salían en formación, chocaron, cayendo al mar a cien metros de la línea del aeródromo y desapareciendo en las aguas con sus respectivos pilotos.

Inmediatamente salió de la base naval un torpedero, que practicó un reconocimiento por el lugar del trágico accidente, sin resultado alguno.

DETALLES DE LO OCURRIDO

Las noticias que se tienen acerca del accidente ocurrido esta mañana en el aeródromo, son de que con el fin de realizar vuelos de prácticas salieron tres aparatos, que tripulaban el capi-

tán Ciria, el teniente Lague y el sargento Naranjo.

Los aparatos se fueron unos sobre otros; y si bien el teniente Lague pudo evitar el choque inclinando temerariamente su avión, los otros dos pilotos no pudieron maniobrar a tiempo y el aparato del sargento embistió al del capitán, cuyo avión se partió. Los dos aparatos cayeron al mar, hundándose muy rápidamente.

El teniente tomó rápidamente tierra, reclamando auxilio a grandes voces, pero los socorros de los primeros momentos no pudieron servir de nada.

La Comandancia ha dispuesto que los buzos realicen sondeos en busca de los cadáveres de los dos aviadores.

El general Paquet mostraba gran sentimiento cuando los periodistas fueron a visitarle.

TEATRO DEL PRINCIPADO

HOY - A las 7 y cuarto y a las 10 y media BUTACA 1,50  
Reparación de la estrella más joven de la Meca cinematográfica  
JOAN BENNETT, en la magnífica producción sonora hablada

"CHANTAGE"

con Myrna Loy y Owen Moore.  
Mañana: «PARIS BEGUIN» - Drama-Comedia-Revista-Novela.  
Toda el alma sentimental y complicada del loco París.

Los periodistas

La Asociación de los extranjeros obsequia al presidente y secretario de la de Madrid

Madrid.—La Asociación de periodistas extranjeros obsequió ayer con un banquete al señor Lerroux y a don César Jalón, secretario de la Asociación de la Prensa madrileña.

El presidente de la Asociación extranjera, señor Koliños, ofreció el ágape.

Habló luego el señor Lerroux, quien se refirió a su mayor significación como periodista.

Luego recordó su bautismo internacional, que recibió en Ginebra.

Dice luego que el honor que más le ha satisfecho en los últimos tiempos, fué el haber presidido la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Termina diciendo a los periodistas extranjeros:

—Vosotros que presenciais nuestra evolución, sabéis que en España nada ocurrió de carácter extraordinario que no estuviera ya previsto.

Hace votos con el mejor deseo y buena voluntad por los jefes de Estado de cada uno de los países que representan los asistentes.

De interés para Asturias

Vocales para el Consorcio de industrias militares

PLAZA DE TORRERO  
Madrid.—La "Gaceta" publica una vacante de torrero suplente en la Jefatura de Obras Públicas de Oviedo.

VOCALES DEL CONSORCIO DE INDUSTRIAS MILITARES

Madrid.—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica los nombramientos de vocales para el Consejo de Administración del Consorcio de las Fábricas militares y nombra vocal al teniente coronel de Artillería de la Fábrica de Cañones de Trubia, don Víctor Landesa Domenech, e igualmente al teniente coronel de Artillería don Ricardo Jiménez, de la Fábrica de fusiles de Oviedo. Los dos son directores de los respectivos establecimientos fabriles.

En Vitoria

Se autorizan las procesiones en los pueblos

Vitoria.—El gobernador ha autorizado la celebración de las procesiones de Semana Santa en los pueblos, negando en cambio el permiso para efectuarlas en la capital, ante el temor de que pudiera alterarse el orden público.

llega a Barcelona

El Director General de Seguridad

Barcelona.—Esta mañana llegó a esta ciudad, procedente de Madrid, el director general de Seguridad, el cual fué recibido por las autoridades.

Después de conferenciar con el gobernador, marchó a la Jefatura de Policía.

Probablemente mañana se posesionará de su cargo el nuevo jefe superior de la Policía de esta provincia.

LO QUE DICE A LOS PERIODISTAS

Barcelona.—El director general de Seguridad dijo a los periodistas que se ocuparía preferentemente de la organización de los servicios de la policía de Barcelona.

También dijo que serían destinados a esta provincia la tercera parte de los guardias de asalto que se crearan, hasta que éstos fueran destinados a las provincias en que se van a establecer Secciones de dicho Cuerpo.

Teatro Jovellanos

A las 7 y 11 y 10 y 12 - BUTACA 0,50  
La d'licosa comedia  
EL AMOR ANTES QUE EL LUJO  
preciosa sup-producción de interesantísimo argument por Shirley Mason y Richard Arle  
Mañana domingo: A las 4, 7, 11 y 10 1/2 «TRAFALGAR»

De Sociedad

VIAGES

Estuvo ayer en esta capital, don Emilio Pacheco, ex-alcalde de Muros del Nalón.

—Hemos tenido el gusto de saludar ayer en Oviedo, al culto ingeniero gijonés, don Angel del Campo.

—Sale hoy para Pravia, nuestro amigo don Bernardino Bocinos capitán auxiliar del Regimiento núm. 3 de línea.

—Mañana es esperado en esta capital el ex-diputado a Cortes don Manuel Senante.

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño, doña Felisa Alvarez Suárez, bella esposa de nuestro amigo don José Bernardo, médico de la Hullera Española en Bustiello.

Nuestra cordial enhorabuena a los felices padres por el grato acontecimiento familiar.

Último y más perfecto modelo de pierna artificial. Talleres Sanatorio Alvarez. Oviedo.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN ESPAÑA

En Zaragoza se ha solucionado el conflicto de los dependientes de comercio, con lo que se ha conjurado la huelga general; y en otras provincias las impresiones son más favorables

En Córdoba

DECLARACION DE HUELGA GENERAL

Villanueva del Arzobispo.—Esta mañana un grupo de obreros socialistas declaró la huelga general en la población, obligando al cierre de establecimientos y coaccionando a los obreros del campo para que no salieran al trabajo.

Piden que los patronos aprueben unas bases de trabajo que éstos consideren ruinosas.

LA SITUACION TIENDE A MEJORAR

Córdoba.—El conflicto huelguístico sigue estacionario, si bien la tendencia es a mejorar.

De acuerdo con el bando publicado por el gobernador, si no entran al trabajo los quinientos obreros que trabajan en las obras de los canalillos del pantano de Guadalmellato, serán sustituidos por otros.

Una comisión de las Sociedades en huelga ha pretendido visitar al gobernador para manifestarle que están dispuestos a volver al trabajo si se pone en libertad a los detenidos y se permite la apertura de los centros clausurados. No lograron ser recibidos por la primera autoridad.

Los obreros panaderos han manifestado al gobernador que estaban dispuestos a reintegrarse a sus puestos.

En Alcolea ha estallado un petardo que causó destrozos en un poste del tendido del suministro de energía para el alumbrado. También fué encontrado un petardo al lado de un poste telefónico.

El gobernador ha dicho que la huelga está virtualmente terminada.

En Toledo

ENTIERRO DEL GUARDIA IBANEZ

Toledo.—El cadáver del guardia Mariano Ibañez fué velado anoche por la viuda, Isabel Santos, y por varios amigos y compañeros de aquél.

Esta mañana se le practicó la autopsia.

Al entierro asistieron diversas representaciones de entidades.

Procedentes de Madrid llegaron veinte guardias de asalto para asistir al fúnebre acto.

La representación del director general de Seguridad la ostentará el comisario jefe de la brigada de Investigación criminal, don Adolfo de Miguel.

A la una y media de la tarde se organizó el fúnebre comitiva, que salió del Hospital, y se organizó en forma análoga a la del día anterior.

El féretro era llevado a hombros de compañeros del muerto.

Luego se le colocó un automóvil ambulancia de la Diputación para conducir el cadáver a Madrid.

Al partir el auto el numeroso público que asistió al entierro prorrumpió en una gran ovación.

SIGUE GRAVE

Toledo.—El cabo Agapito García sigue en estado de gravedad, a consecuencia de la herida recibida en la boca.

Los médicos que le asisten, no obstante, dicen que no pierden esperanzas de salvarle.

EN LIBERTAD

Toledo.—Por no resultar cargo alguno contra ellos han sido puestos en libertad por orden del Juzgado que interviene en el asunto diez y ocho detenidos de los treinta y ocho que lo fueron como consecuencia del tiroteo habido hace días en la plaza de Zocodover.

En Jaén

LO OCURRIDO EN UNA FINCA

Jaén.—Con respecto a los sucesos ayer desarrollados se nos ha facilitado la siguiente versión oficial: En el momento de llegar a la finca del señor Berdejo una comisión

de huelguistas que se hallaban encargados de fiscalizar el paro de los obreros del campo, se encontraron con una pareja de la Guardia civil, con la que, después de cambiar unas palabras, la discusión se agrió, y la Benemérita se vió precisada a hacer unos disparos al aire para ahuyentar a los revoltosos.

El arrendatario de la aludida finca, que por cierto no tiene licencia de uso de armas, hizo con una escopeta varios disparos.

El Ayuntamiento y el gobernador tratan de solucionar el conflicto. Por su parte, los obreros explican lo ocurrido de la siguiente forma:

El dueño de la finca, al ver llegar a los grupos de huelguistas, les hizo dos disparos con una escopeta, acudiendo seguidamente la Guardia civil, que también disparó.

Pasados los primeros momentos, y en vista de que el patrón había sido detenido, los obreros emprendieron el regreso, y al llegar a la capital fué cuando rompieron a palos las lunas de algunos escaparates.

El gobernador recibió a una Comisión de huelguistas, a los que pidió aplazaran la huelga.

Se tiene la esperanza de que hoy se reintegren al trabajo.

En Almería

AMENAZA DE HUELGA

Almería.—Las Sociedades de agricultores de la vega acordaron declarar la huelga para el caso de que el Ayuntamiento persista en su pretensión de establecer un impuesto sobre los productos del término municipal.

Han presentado ya el oficio anunciando la huelga para el día 13 del corriente.

En Zaragoza

HACIA LA SOLUCION

Zaragoza.—La huelga de dependientes de comercio y de tranviarios presentaba esta mañana una situación más favorable.

Los dependientes celebrarán una asamblea esta tarde.

También se reunirán por la noche los obreros tranviarios.

Se espera con expectación los acuerdos que adoptem los dependientes, sobre todo teniendo en cuenta que los patronos acordaron poner el asunto en manos del gobernador civil, prometiendo acatar el fallo que éste dicte.

QUEDA RESUELTO EL CONFLICTO

Zaragoza.—Ha quedado resuelta la huelga de dependientes de comercio esta noche.

El gobernador, que estuvo trabajando todo el día para buscar una solución al conflicto, solicitó de la Unión General de Trabajadores que retiraran el oficio de huelga que tenían presentado, antes de dar a conocer la fórmula de arreglo.

La Directiva de la Unión así lo hizo.

Las bases presentadas por el gobernador merecieron la aprobación de los patronos y de los obreros.

Estos acordaron reintegrarse mañana al trabajo.

Los patronos admitirán de nuevo al trabajo a los dependientes que habían sido despedidos desde el día 15 del pasado mes de febrero.

Tanto los patronos como los obreros someterán sus diferencias en cada caso a un Jurado mixto, comprometiéndose también a reanudar las relaciones de buena armonía que entre ellos existían.

Se confía que en la reunión que esta noche celebrarán los obreros tranviarios quedará solucionado el conflicto existente entre éstos y la Empresa.

Ante esto reina gran satisfacción en la ciudad.

En Avila

SANGRIENTO SUCESO

Avila.—Se reciben noticias de que en el pueblo de Langa se produjo un sangriento suceso por motivos de índole social, resultando un muerto y varios heridos.

Han sido enviadas fuerzas de la Guardia civil.

UNA OVACION ESTRUENDOSA  
acogió los maravillosos tangos cantados por el gran estilista  
CARLOS GARDEL en la preciosa película hablada y cantada  
en argentino  
"LUCES DE BUENOS AIRES"  
UN TRIUNFO constituyó la labor de las artistas Sofía Bozan y  
Gloria Guzmán  
«El Rosal» - «No se enamore» son preciosas canciones que ningún  
amante del tango argentino debe perderlas en  
"LUCES DE BUENOS AIRES".  
A las 7 y cuarto (Gran moda) A las 10 y media (Especial) en el  
TEATRO CAMPOAMOR

bién aspira a ser una organización honesta.

La dictadura había hecho al español extranjero, que no sentía a España en su corazón; la República devuelve a España a los españoles, pero sin que ello signifique hayan de abrirse las puertas a todos los que vengan de donde vengan en buses de botín, sino tan solo a los que sientan el ideal.

Un partido no es un número, sino una cantidad y una calidad seleccionada.

Si la República no viene a depurar y razonar la vida rural, morirá como murió aquella primera que mantuvo en sus puestos a los caciques.

Nuestro partido es una organización de izquierdas; pero ser izquierda no es situarse en un extremismo irreductible ni alzarse en la calle en ademán de intransigencia.

Habla luego del problema de enseñanza y dice que es más importante la norma que la prisa en crear escuelas y sobre todo, es más importante cuidar el sentimiento del niño, que va a vivir una civilización nueva.

Tampoco se resuelve el problema económico simplistamente diciendo que hay que arrancar las tierras de manos de quien las tiene para darlas a quien las cultiva. El problema se resuelve convirtiendo a todos los sectores sociales en colaboradores.

Califica de reaccionaria la posición de los elementos catalanistas, que dicen que si las Cortes no aprueban el Estatuto, el Estatuto quedará por encima de las Cortes. Ese criterio cantonalista fué el de la primera República y a él debió su fracaso.

ilusión es la de construir; por eso creemos que estas Cortes deben continuar, porque, nacidas en un momento revolucionario, conservan el espíritu de la revolución.

Frente al cambio de régimen se han producido dos reacciones: una de derechas y otra de extrema izquierda. La primera considera que se camina a demasiada velocidad y entiende que se debe ir más despacio; esta es una postura de quietud, de pánico ante toda transformación. A la segunda hay que decirle que lo eficaz no es hacer mucho y de cualquier manera y que con su conducta se debilita el Poder.

Termina expresando su esperanza de que han de coincidir las fuerzas distintas del régimen republicano para dar a la República el instrumento de izquierdas que necesita para gobernar jабafes, sí; pero ante los payasos y los tenores. Ante España vamos a servir a España austera y eficientemente.

Campeonato de Ligas

Mañana en Teatinos  
CORUÑA - OVIEDO

Las fiestas de Valencia

Se invita al señor Lerroux

Valencia.—El Ayuntamiento acordó invitar al señor Lerroux a que venga a esta ciudad con motivo de las próximas fiestas.

Si el jefe del partido radical acepta la invitación, será huésped oficial de la ciudad.

Una noche de tos es suplicio y desesperación  
**FIMOL BUSTO**  
CALMARÁ VUESTRAS ANGIUSTIAS  
Frasco pequeño (de prueba): 3,50  
Frasco grande: 5,00

Si desea economizar 50 pesetas, encárguenos su traje a medida. Se lo haremos muy bien. Le daremos buen género. Quedará contento vistiéndose en nuestra casa. "EL ESCUDO" - URÍA, 56 (frente las Normales).

**En la Cámara de Comercio  
Los fabricantes de sidra  
presentarán recurso contra  
el aumento del arbitrio**

En el domicilio social de la Cámara de Comercio se reunieron ayer los fabricantes de sidra del conojo, debatiéndose ampliamente el pretendido aumento de impuestos por parte del Ayuntamiento de esta capital.

Por aclamación se adoptaron varios acuerdos y entre ellos interponer recurso de impugnación al presupuesto municipal, en lo concerniente al aumento del arbitrio de la sidra, aparte de lo que en derecho proceda, por el daño manifiesto que se ocasiona a la agricultura y a los fabricantes de sidra del conojo de Oviedo que no pueden competir (pues sobre ellos pesan mayores gravámenes) con los del resto de la provincia, y la mentar que sea éste de Oviedo el único Ayuntamiento de Asturias que adopta semejantes resoluciones en contra de las consideraciones de alto valor.

**Un partido decisivo  
Lo juegan mañana en TEATINOS  
el CORUÑA  
ex-campión de Galicia  
y el OVIEDO  
campeón de Asturias-Cantabria**

**CONVOCATORIAS  
En Oviedo  
UNION DE DEPENDIENTES  
Y EMPLEADOS DEL COMERCIO,  
INDUSTRIA Y BANCA DE  
OVIEDO**

Se convoca a junta general extraordinaria para el domingo, día 13 del actual, y hora de las once de la mañana, en el Centro de Sociedades Obreras, para tratar del siguiente orden del día:

Bases de trabajo para la dependencia mercantil.

Se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

**ASOCIACION DE ALUMNOS  
DE LA ESCUELA DEL TRABAJO**

Se convoca a junta general extraordinaria para el domingo, día 13, a las once y media de la mañana, en primera convocatoria, y a las doce en segunda, en el local del Orfeón Ovetense, con el siguiente orden del día:

Informe de la ponencia nombrada en la anterior junta general.

Proposiciones generales.

Por ser de suma importancia los

**¡¡A TEATINOS!!  
Nadie debe faltar mañana  
para prestar al OVIEDO  
todo el ánimo que merece  
y puede precisar.**

acuerdos que en esta general se tomen, se suplica la puntual asistencia.—La Directiva.

**ASOCIACION DE TITULARES  
MERCANTILES DE OVIEDO**

Se convoca a junta general ordinaria que tendrá lugar mañana domingo, día 13, en el local de la Escuela de Comercio, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda. Se ruega la puntual asistencia.

**En Sama  
CENTRO REPUBLICANO RADICAL DE SAMA**

Se convoca a junta general ordinaria a todos los afiliados al Centro Radical de Sama, para mañana domingo, día 13 del actual, a las tres y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Plaza de Alejandro Nespral, para con arreglo a lo dispuesto en el Reglamento, proceder a discutir el siguiente orden del día:

- Balance de situación de la Sociedad.
- Informe de los delegados que acudieron al último Congreso.
- Renovación de la Junta Directiva.
- Plan a seguir en la propaganda de nuestro partido.
- Proposiciones de los afiliados.—El presidente, M. Llana.

**Agua Cutánea Castillo  
Limpia el rostro de impurezas**

**Del Magisterio  
Cursillos de selección  
profesional**

LUNES, 14  
Grupo E

A las diez de la mañana, en la Universidad, doña María Martínez, maestra nacional de Avilés, dará dos lecciones modelo acerca de: "La Tierra: longitud y latitud geográficas" y "Movimiento: sus clases".

Por la tarde, en la Escuela Normal:

Grupo E

De cuatro a cinco, señor Valdés. Tema: "Propiedades y combinaciones de polígonos" (continuación).

De cinco a seis, señorita Pozo. Tema: "España y sus regiones".

De seis a siete, señor Castrillo. Tema: "Registros paleológicos.—Estudio físico del niño.—Higiene y deporte.—Spencer".

Grupo F

De cuatro a cinco, señor Castrillo y de seis a siete, señor Valdés, los mismos temas que al grupo anterior.

De cinco a seis, señorita Mosteyrin. Tema: "Pereda y Alarcón".

MARTES, 15  
Grupo F

A las diez de la mañana, en la Universidad, doña Teresa Fernández, maestra nacional de San Pedro Navarro (Avilés), dará dos lecciones modelo acerca de: "La respiración" y "El aire".

Por la tarde, en la Escuela Normal:

Grupo E

De cuatro a cinco, señorita Ayuso. Tema: "Mamíferos".

De cinco a seis, señorita Mosteyrin. Tema: "Un maestro contemporáneo cultivador insigne de la poesía realista al modo español".

De seis a siete, señor Valdés. Tema: "Relaciones métricas y sus aplicaciones".

Grupo F

De cuatro a cinco, señor Valdés, y de seis a siete, señorita Ayuso, los mismos temas que al grupo anterior.

De cinco a seis, señorita Pozo. Tema: "La Península Ibérica y el Renacimiento geográfico".

**Sucesos locales**

**SALVAJADA CONTRA UN COLEGIO**

Nos referimos ayer en esta sección a la salvaje e inexplicable agresión de que se había hecho objeto al Colegio de niñas de la calle de Gil de Jaz, y recogíamos la suposición de que la tal agresión ha debido partir de la Huerfana del Hospicio o de un solar inmediato y que ocupa una marmolería.

Con este motivo nos ha visitado el dueño de la marmolería para decirnos que él responde de que, desde su taller, no partió agresión alguna. Lo que hacemos constar sin ningún inconveniente.

Pero insistimos en lo que decíamos ayer: en la necesidad de que la Policía se encargue del asunto y busque donde está el culpable de este hecho, que volvemos a condenar con toda energía, tanto más cuando no comprendemos por qué se buscan víctimas inocentes y en absoluto indefensas. Y esto es lo que debe obligar más y más a las diligencias policíacas.

**SE ROMPEN LAS NARICES**

En la plaza de la Escandalaria se pelearon ayer, por la mañana, los mozos de estación Víctor Villafuella y Manuel Martínez Mayoral.

Consecuencia fué que el primero de ellos tuvo que pasar por la Casa de Socorro a curarse de un fuerte golpe en la nariz con abundante hemorragia.

**UNA AGRESION**

El vecino de Oloniego Luis Abarquera, se curó en la Casa de Socorro de herida contusa en la región parietal izquierda de carácter leve, salvo complicaciones. Se la causó Robustiano Hevia.

**DETENIDOS POR LA GUARDIA CIVIL**

El carterista José Morán Álvarez, conocido por el sobrenombre de "El Chato de Gijón", y Luis Pérez, "El Cocherito", fueron detenidos por la Guardia civil y conducidos a la Comisaría.

**LE QUITAN UN RELOJ**

Feliciano Fernández García, dice que el día 28 de Febrero, la llamada Viuda de Anselmo Fernández, vecina de San Esteban de las Cruces, le quitó un reloj que el Feliciano tenía y que valora en 80 pesetas.

La Viuda le despojó de dicha prenda porque—dice ella—Feliciano le debe 60 pesetas de servicios de arena.

**NOTICIAS DE ULTIMA HORA**

**Los proyectos de ley leídos por el señor Prieto en las Cortes se refieren a obras hidráulicas y a los ferrocarriles cuyas empresas cesan en su explotación**

Madrid.—A última hora leyó el ministro en la sesión de Cortes un proyecto de ley encaminado a que no se interrumpa la construcción de obras hidráulicas en tanto se establece un régimen legislativo que fije las normas sobre la contribución de las propiedades privadas y las bases financieras por las que han de realizarse esas obras por el Estado.

Por este proyecto se autoriza al Gobierno para que ordene, con cargo a los créditos correspondientes en el presupuesto, la ejecución de las obras hidráulicas que tengan aprobado el respectivo proyecto, siempre que figuren en una mancomunidad o servicio central.

Se autoriza al ministro para la ejecución, por administración, en las provincias de Andalucía, Extremadura y la Mancha, de las obras hidráulicas urgentes que con arreglo a las disposiciones vigentes puedan comenzarse antes del 10 de Junio, ordenando que comiencen las referidas obras en cuanto sean aprobados los proyectos técnicos y sin perjuicio de continuar los trámites ordinarios.

También leyó el proyecto referente a empresas ferroviarias, por el que se dispone que cuando una empresa abandone la explotación de una línea, el Estado queda en libertad de hacerse cargo o no, según le convenga, de la explotación.

En caso de que el Estado esté explotando provisionalmente una línea abandonada antes o después de incoar el expediente de caducidad, puede abandonar esa explotación a los quince días de haberlo anunciado en la "Gaceta"; y no podrá ejercerse contra esta decisión reclamación por la empresa concesionaria en ninguno de los casos.

Cuando el Estado considere conveniente el explotar provisionalmente una línea abandonada, será potestativo del Gobierno para iniciar el expediente de caducidad, mantener o no el plazo de seis meses para que la empresa pueda reanudar la explotación, ajustando siempre el expediente de caducidad a lo que se establece por la ley.

**LA POLICIA, DISGUSTADA**

Washington.—Se dice que el padre del niño secuestrado ha entablado nuevamente relaciones con los secuestradores para libertar a su hijo.

La Policía está muy molesta ante las críticas de que la hacen objeto los periódicos, y se limita a facilitar comunicados oficiales, por la mañana, por la noche.

Según un periódico, el célebre gansster Spitalo, ha sido amenazado con que se le arrebatarán sus dos hijos por haberse ofrecido a Lindbergh para buscar al niño.

**LA COMISION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES**

Ginebra.—La Comisión de la Sociedad de Naciones ha examinado esta mañana el proyecto de resolución. Al comenzar la sesión hizo uso de la palabra la delegación japonesa, que manifestó haber recibido orden de su Gobierno para que no tomara parte en la votación de la resolución. Protesta de que esta resolución se relacione directamente con la cuestión manchú.

Aunque el Japón se ha adherido al acuerdo de la Sociedad de Naciones del 30 de Septiembre pasado, se dispone a continuar en la Manchuria por estimarlo necesario para la consolidación del nuevo Estado independiente.

**PREPARA UN CICLO DE CONFERENCIAS**

Madrid.—El Liceo Andaluz tiene el propósito de organizar una serie de conferencias de carácter más bien cultural que político, que versarán sobre los problemas que originarán los Estatutos regionales.

Para llevar a cabo tal propósito ha solicitado la cooperación de varias regiones y de destacadas personalidades políticas, entre ellas los señores Unamuno, don Melquíades Álvarez y otros.

**REUNION DEL PLENO**

Ginebra.—Por la tarde se ha reunido el pleno de la Sociedad de Naciones.

El delegado japonés hizo constar que las tropas de su nación se retirarían a las inmediaciones de Shanghai y Woo Sung en el momento en que cesen las hostilidades por parte de los chinos y se adopten medidas de vigilancia en la zona. Expresó su confianza en que se llegue rápidamente a la solución del conflicto. Su país no quiere atentar a la integridad del territorio chino; pero el Japón se abstendría de votar la resolución por no oponerse.

Puesta a votación la resolución, fué aprobada por unanimidad.

A continuación se pasó a la votación secreta para la elección de los seis países que han de formar parte del Comité de los Diecinueve, que se encargará de proponer una solución.

Resultaron elegidos, Suiza, Colombia, Portugal, Checoslovaquia, Suecia y Hungría.

**MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN EL BRASIL**

Montevideo.—Se reciben noticias de haber estallado un movimiento revolucionario en el Brasil.

Madeiro se ha proclamado jefe del movimiento.

**EXITO DE LUIS DE VARGAS**

Madrid.—En el teatro Fontalba se estrenó una comedia popular de Luis de Vargas, que lleva por título "Concha Moreno".

El estreno constituyó un franco éxito, y Carmen Díaz destacó por su admirable labor.

La obra ha merecido una cordial acogida.

**DILIGENCIAS DEL JUZGADO Y DE LA POLICIA**

Toledo.—El juez especial que instruye el sumario por los pasados sucesos se constituyó hoy en la Cárcel, realizando diversas diligencias, como resultado de las cuales ordenó la libertad de algunos detenidos, entre ellos el abogado comunista Virgilio Carretero.

La policía practicó un registro en una casa cercana que se está construyendo para Escuela Normal del Magisterio, procediendo a la detención de un individuo, llamado Trinidad García, el cual presentaba una fuerte contusión.

Dijo que esta herida se la había producido un guardia.

Parece que este individuo, en unión de otro llamado Manuel Estévez, de nacionalidad portuguesa, hicieron diversos disparos contra los guardias.

Trinidad fué detenido, y pasó a la cárcel, en tanto se aclara su intervención en el hecho de que se le acusa.

**DETENCION DE UN SUFRUFRUTUO COMPLICE EN EL SECUESTRO**

Habana.—Ha sido detenido el marino apellidado Jhonson, que se halla reclamado como supuesto participante en el secuestro del hijo aviador Lindbergh.

**La Sociedad "La Ovetense"**

**Se propone celebrar el 73 aniversario de su fundación**

Esta viejísima Sociedad, que data de los años en que no se conocía ni el automóvil, ni la radio, ni la aviación, ni aún las melenas a lo "gansón" y en los que tenían aplicación muy distinta las barritas de carmín y las de carbón de madera, esta Sociedad, en una palabra, obra de nuestros antepasados, que saben apreciar de otro modo las cosas de Oviedo, está en las vísperas de celebrar su 73 aniversario, una friolera, y se dispone para conmemorar el mismo a mejorar notablemente los beneficios que concede a sus socios.

A tales efectos, se dice que en la junta general que celebrará mañana domingo, se harán las primeras propuestas, a las cuales los socios se proponen alentar con el mayor entusiasmo.

**Para el jefe de Obras Públicas  
Una carretera que está intransitable**

Recibimos quejas constantes del lamentable estado que ofrece para el tránsito el trozo de carretera comprendido desde el paso a nivel de los Económicos, en el Campo de los Reyes hasta el cruce de carreteras en Lugones. Los conductores de automóviles nos dicen que hace años que no han visto en peor estado que el trozo referido ninguna carretera de Asturias. Y esto ocurre dentro casi del corazón de la ciudad, para mayor vergüenza de los que tienen la obligación de atender a estos importantes servicios.

En automóvil por ese paso de carretera es someterse a un verdadero suplicio, y eso que los conductores toman las debidas precauciones para no causar mayores molestias al viajero y para evitar que el auto vuelque, que a eso está expuesto en el referido trozo. Ahan dono semejante no se explica sino es por una dejación censurable en quienes ante todo deben procurar tener el afirmado de las carreteras en condiciones. ¿Por qué se deja pasar el tiempo sin extender una capa de grava en carretera de tanto tráfico como esta de Lugones? Por este abandono de días y de meses se da lugar a que se vayan formando baches y más baches hasta el infinito. Hoy resultaría imposible contarlos. Y son baches importantes, de varios metros de superficie y muy profundos. Dígase, pues, sino llamamos la atención sobre el caso con razón sobrada y sino cabe esperar que la Jefatura de Obras Públicas ha de tratar de un modo inmediato de poner remedio a este hecho que denunciamos, no sin lamentar que se nos dé motivo a pronunciarnos de este modo.

**Rápido y suave**

**Afeitarse no exige apenas tiempo cuando la barba está bien preparada con Jabón Gal. El tiempo parece que no corre. Lo que vuela, y con una suavidad perfecta, es la hoja al deslizarse sobre la cara.**

**Esa espuma especial, untuosa, abrevia y simplifica el afeitado. Brota en el acto, espesa en seguida, permanece sin secarse hasta que la hoja pasa, y evita la irritación de la piel.**

**El hombre práctico, que aprecia el valor de los minutos y la suavidad y «comfort» del afeitado, emplea Jabón Gal para ahorrar tiempo y suprimir molestias. Sabe que el filo de la hoja, al entrar en contacto con la barba envuelta en espuma, se encuentra su trabajo casi hecho.**

**BARRA**  
Estuche cartón, 1,25  
Estuche metal, 1,50  
TIMBRE APARTE

**JABÓN GAL PARA LA BARBA**

# Informaciones de la Región

## DESDE LA FELGUERA

### ¿Cuándo se construye el lavadero y la fuente desaparecidos en La Reguera?

Desde el día primero del actual están rigiendo en el Ayuntamiento de Langreo los nuevos presupuestos aprobados por la actual Corporación, en cuyos presupuestos figura una cantidad, algo pequeña, para la construcción de un lavadero y una fuente, que hace próximamente un año desaparecieron a causa del desprendimiento de tierras, que transformó completamente aquellos lugares.

Provisionalmente se colocó un tubo en el terreno de un particular; pero en época de lluvias no se puede acudir a recoger el agua, porque se corre el peligro de quedar enterrado entre el fango, y como quiera que nuestros concejales dieron palabra que al empezar a regir los nuevos presupuestos se harían estas obras de la fuente y del lavadero público, que tantísimo servicio hacían.

Queremos suponer que dado el interés grande que parecían tener nuestros ediles por este asunto, estará ya hecho el proyecto y presupuesto por obras públicas, y que sólo faltará sacarlo a subasta, lo que esperamos se haga rápidamente, porque sino muy bien pudiera agotarse la paciencia de estos sufridos vecinos.

### LA ALCANTARILLA DE BARROS

Hace poco se construyó un trozo de alcantarilla en el inmediato pueblo de Barros, de este distrito, y por falta de consignación se suspendieron las obras, quedando gran parte de vecinos sin este importante servicio.

En los actuales presupuestos, si no estamos mal informados, hay consignadas tres mil pesetas para la continuación de esta alcantarilla, hasta el puente de la Traba.

Excusamos hacer resaltar la importancia de estas obras, por lo que esperamos que esperamos que nuestros representantes ordenarán a quien corresponda, haga el estudio de estas obras, y seguidamente se proceda a su ejecución.

### DESPUES DEL INCENDIO EN UN GARAGE

Todos los comentarios de estos días giran sobre el incendio, y sobre la necesidad de dotar a Langreo de los medios más indispensables para estos casos, llegando inclusive a la creación de un cuerpo de bomberos, al que dotaría el Ayuntamiento de todos los elementos.

Por el lugar del suceso desfiló todo el vecindario, que admiraba la labor grande que hubo que hacer para que el fuego no se propagara a las casas inmediatas, las que

presentan los corredores todos que mados.

El concejal señor Celaya, que siempre abogó en el Ayuntamiento por la adquisición de buen material para incendios, debe recoger las enseñanzas de este caso, e insistir continuamente en todas las sesiones, hasta que lleve al convencimiento de todos sus compañeros la obligación que tienen de prestar un poco más de atención a este asunto.

También decía el público, que con los mecánicos que cuenta el Ayuntamiento, se podría llegar a formar un turno, por semanas, previa cierta indemnización, y habilitando en el Macelo, una habitación conveniente, con teléfono directo, para que en casos de urgencia no tener que andar llamando al que habría de conducir la cuba, con lo que se ganaría mucho tiempo.

En fin, trasladamos todo esto que hemos oído, a nuestros concejales, los cuales tienen la palabra.

## POLA DE SIERO

### NOVENARIO

El jueves dió comienzo en nuestra iglesia parroquial un novenario de sermones en honor de la Virgen de los Dolores, corriendo a cargo de dos Padres Capuchinos.

Como en años anteriores vienen dándose esta clase de sermones, no dudamos el que acuda buen número de fieles.

### ENFERMA

Se encuentra enferma doña Elvira Lagar.

Deseamosle un pronto y total restablecimiento.

### AL CIELO

Subió al cielo, después de larga enfermedad, a los diez meses de edad, el niño Celestino Herrero Quirós.

Damos el pésame a sus padres Mariano Herrero e Indalecia Quirós.

### MEJORADA

Se encuentra mejorada la niña Maruja Quirós.

Lo celebramos.

### Sidra

Hoy se rompe un bocoy en casa «FALDETES», Campo de los Peyses.

### Sidra

Hoy se rompe un tonel en casa de Perfecto Antuña «El Col», Carbayin, La Rasa.

## PUERTO DE VEGA

### MERECIDO HOMENAJE

En reunión celebrada por la Directiva del Casino, Sociedad «Amigos de Puerto de Vega» a fines de Enero del presente 1932, y por iniciativa de uno de sus miembros distinguidos don Eduardo Portal, médico titular de Puerto de Vega, propuso el acuerdo de rendir un homenaje de gratitud al presidente de dicha Sociedad don José López, entusiasta propulsor y patriota, que en colaboración con el elemento americano y este vecindario prestó su valer y sacrificios de gran valía para la construcción del hermoso, espléndido y moderno edificio «casa social» recientemente inaugurado, abordando con abnegación y entusiasmo una obra que hoy se puede calificar de colosal y tachar de «quijotada local» de los hijos del humilde rincón asturiano Puerto de Vega; y no fué absurdo el juicio puesto que parecían imposibles; pero gracias a la eficaz y admirable colaboración de dicho caballero en colaboración con una competente comisión de «obra constructora», que pusieron empeño en contar con una obra digna de su nombre y suficiente para las exi-

gencias de su número y lo han logrado.

La idea del señor Portal—como decíamos—fué acatada por unanimidad, tomándose acuerdos en firme para la creación de una lápida conmemorativa por suscripción popular, cuya lista y donantes allí reunidos se adhieren con donaciones de respeto, para perpetuar tan gratísima memoria al gran benefactor de Puerto de Vega en la personalidad de don José López González.

Agradecimiento, correspondencia, ecos del corazón bien nacido son los que empujando están, tiempo hace y a realizar este homenaje, que no es, no, ciertamente fisonja, sino sincero y obligado tributo de gratitud que sale del alma de un pueblo tan bien nacido como Puerto de Vega. Se advierte ya el esmero e inteligencia para su organización. Con muy buen acierto se pensó en un monumento o lápida que perpetuase tan gratísima memoria al alma y vida de un edificio que llama la atención por su solidez, amplitud y construcción moderna. Es gala y florón de los hijos del bello rincón marinero, ejemplo y modelo de construcciones a la moderna y satisfacción legítima de Puerto de Vega.

La suscripción popular a tal fin destinada va por buen camino. La conmemoración—Dios mediante—llegará a un hecho real, porque el entusiasmo es grande, los fondos irán nivelando aspiración sentida, los proyectos muy bellos.

Para este patriota y cuantos se sumaron a obra tan fundamental y positiva como la de que nos ocupamos, guardamos los buenos hijos del pueblo trabajador todo nuestro amor y nuestra admiración toda. Y bien merece que demos a conocer este proyecto en LA VOZ DE ASTURIAS, para satisfacción de los que figuran como promovedores de tan halagüeño resultado obtenido gracias al gran principio de la cooperación que produce milagros cuando se sabe aplicar con acierto a fines altruistas.

## GRADO

### UNA INVITACION

Ha estado en el Gobierno civil el Alcalde de esta villa para enterarse del señor Alonso Malló de si había llegado la autorización del Ministerio de Obras públicas para anunciar a subasta las obras del abastecimiento de aguas y al mismo tiempo para invitarle al acto de la colocación de la primera piedra del edificio escolar de Cabruñana.

## SOTRONDIO

### SIN LUZ Y SIN AGUA

Nuevamente volvemos a ocuparnos—ya que así nos lo ruega el vecino Aniceto Fernández en una carta que nos envía—del abandono que por parte de nuestro Ayuntamiento se tiene a los pueblos de Miera del Medio y El Caleyó. Estos dos pueblos, importantes por el gran número de vecinos que en ellos habitan, no tienen luz eléctrica y desde hace unos meses tampoco tienen agua; viéndose los vecinos precisados a andar largas distancias para proveerse de ese necesario y preciado líquido. Este mal que sufren estos dos pueblos no es de ahora, sino de tiempos atrás. Todas las Corporaciones municipales que desfilaron por nuestro Ayuntamiento ninguna se preocupó mayormente de estos sufridos vecinos que contribuyen muy religiosamente a las cargas del Municipio.

Es una verdadera vergüenza que pueblos como los citados, que se encuentran a pocos metros de nuestra villa, vivan por la noche en tinieblas, solo protegidos por la luz de la luna para andar por aquellos mal arreglados caminos. Desde lue-

go, en tiempos de elecciones es muy bonito con el objeto de sacar al vecino el voto, ofrecer el oro y el moro; pero todo eso son promesas que el vecindario no las vé cumplidas.

Con esta ya son muchas las veces que nosotros nos ocupamos del abandono en que viven esos vecinos que no cesan de rogarnos continuemos nuestra campaña, pues, según dicen: «No siendo usted nadie se acuerda de nosotros».

¡Hay que dar agua al sediento, señores concejales!

Argüelles.

## Tarallé (Allande)

### INAUGURACION DE UNA BIBLIOTECA

Tuvo lugar en este pequeño y simpático distrito un acto inaugural que dentro de la sencillez en que hubo de realizarse ofreció el máximo de brillantez e interés, dada la numerosa concurrencia en él habida.

Supo el agradecido pueblo mostrar ante el inteligente maestro don Santiago Gómez (titular) una conducta de admiración y cariño tal que fué motivo de resultar insuficiente el amplio local-escuela a con tener el numeroso auditorio, en el que figuraban los señores maestros de Cereceda, Allande, Villaverde, Ablaniella, Herías, Piniella, Bestuyo y otros, cuyo nombre sentimos no recordar.

Hicieron uso de la palabra: en primer lugar el maestro señor Gómez, el cual, haciendo uso de brillante oratoria, supo extenderse en largas consideraciones que marcaron destacadamente el valor práctico y utilitario que para un pueblo que ansía la perfección cultural su-

## DESDE MIERES

### Vuelve a recordarse a los comerciantes la colocación al público de la lista de precios

La Delegación municipal de Abastos hace saber, por medio de la presente nota, que tiene conocimiento de que muchos señores comerciantes no ponen las listas de precios de los artículos a la vista del público, ni tampoco las envían a la Alcaldía. Lo mismo sucede con los señores panaderos en lo referente a poner el sello de la razón social en cuantas piezas se fabriquen.

La Delegación, de acuerdo con la Alcaldía, advierte que a partir de la publicación de esta nota, se les da a todos seis días de plazo para que cumplan exactamente estos requisitos esenciales, para la buena fiscalización en interés del público en general.

### UNA CONFERENCIA ORGANIZADA POR LA ASOCIACION DE CAPATACES

Organizada por esta Asociación, y en su domicilio social de esta Sección, tendrá lugar mañana domingo, a las tres de la tarde, una interesante conferencia, en la que tomará parte el secretario general de dicha Asociación don Pancracio García López, explicando el tema: «Examen y crítica del contrato de

pone una Biblioteca, como la que es objeto de inauguración.

A continuación disertaron con acertada expresión, en términos claros y concisos, armónicamente enlazados, los señores Tamarco, Santos y Camps, refiriéndose a la labor del Gobierno de la República en cuanto a enseñanza e importancia del libro, fijando atención especial en lo que encierra en sí el buen uso de una Biblioteca, que ha de ir auxiliada por la labor tan benéfica que el auxilio del maestro proporciona. Todos los oradores recibieron numerosas felicitaciones.

Finalmente, se celebró animada fiesta, que duró hasta altas horas de la noche.

## AVILES

### UN MITIN DE ACCION NACIONAL

Mañana domingo, a las once y media de la mañana, se celebrará un mitin de propaganda organizado por la Agrupación de Acción Nacional. En este acto tomará parte el exdiputado don Manuel Senante.

### Telegramas

### Para la creación de unos impuestos

(De nuestro corresponsal en Gijón)

La Alcaldía telegrafió a todos los Ayuntamientos mayores de cincuenta mil habitantes para que, cumpliendo un acuerdo de Gijón, se dirijan el día 15 todes al ministro de Hacienda pidiéndole se tomen en consideración algunas conclusiones de la Conferencia Municipalista, muy especialmente la de poder recaudar hasta el cinco por ciento de los solares mal edificados y sin edificar, a cambio de la transformación del veinte por ciento sobre la riqueza urbana, y que se ponga inmediatamente en vigor.

trabajo», recientemente aprobado por el Jurado mixto de Minería para aquellos titulares.

Deben asistir a esta reunión los ayudantes y capataces de Ablaña, Turón y Mieres, a quienes afecta el contrato acordado y se invita especialmente a los vigilantes mineros y a los empleados de la industria minero-metalúrgica.

### DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros, al lado de sus familiares, procedente de Madrid, la estimada y simpática señora doña Leontina de la Fuente. «LA VOLUNTAD DEL MUERTO»

Hemos presenciado en prueba privada algunas de las partes de la intrigante película que presenta la empresa Pombo «La voluntad del muerto», film sonoro totalmente hablado en nuestro idioma.

La trama de la cinta no puede ser más sugestiva ni más interesante. Todas sus partes acusan el misterio y sus escenas ponen en tensión constante los nervios del espectador. Desde la primera a la última parte el interés no decae un solo momento.

## INFIESTO

### BODA

En la iglesia parroquial de esta villa se celebró en la mañana del miércoles, día 9, la de la bella y elegante señorita Amparo del Valle García con el culto joven don Lucio Arcadio Fernández Prieto, de distinguidas familias de esta y Mieres, respectivamente.

Fueron padrinos la joven señora doña María Sánchez y don Daniel García, familiares de los novios; representó al Juzgado don Cándido Sánchez, y firmaron el acta como testigos don Adolfo del Valle y don Daniel García.

Después de la ceremonia los invitados, en número aproximado a 200, cuyos nombres no publicamos, pues sería lista interminable, pasaron a los amplios comedores del Hotel Hijos de Pérez, donde se les sirvió un espléndido banquete, reinando la alegría que es corriente en estos casos, reuniéndose después la gente joven en animada charla hasta última hora de la tarde.

La feliz pareja, a quien deseamos felicidad sin fin, salieron en automóvil para Santander, desde donde seguirán viaje a Barcelona y otras poblaciones para regresar a Madrid, donde definitivamente fijarán su residencia.

### DE SOCIEDAD

Regresó de su viaje a Madrid y Barcelona, el competente maestro-cortador de la acreditada sastería de la Viuda de Ulpiano Fernández, nuestro buen amigo don José Blanch.

### FIESTA DEL ESTUDIANTE

Según teníamos anunciado, el lunes pasado celebraron los alumnos del Colegio de San Vitor a su Pa-

Es indispensable para

**NIÑOS DÉBILES**  
**JÓVENES ANÉMICAS**  
**ADULTOS NEURASTÉNICOS**  
**ANCIANOS AGOTADOS**

Todos hallarán en poco tiempo salud, vigor y energía, tomando el poderoso reconstituyente Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Producto inalterable y de uso en todo tiempo.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.

EL SEÑOR

**Don Victor González Fonseca**

Falleció en el Carbayin (Candín), a las diez de la mañana del día 11 de Marzo de 1932, a los 83 años de edad.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus atribulados hijos doña Carmina, doña Aurora, don Adolfo, don Alfredo y don Luis (ausente); hijos políticos don Valentín Rodríguez, doña Adelina Martínez, doña Pilar Montes y doña Dolores Bruno (ausente); hermanos don Florencio y doña Leonarda; sobrinos, nietos y demás parientes.

Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy día 12, a las cuatro y media de la tarde, desde su casa en Candín, al cementerio del Carbayin y a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán el jueves día 17, a las diez de la mañana, por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos.



DEL SANGRIENTO SUCESO EN LAS CALDAS

Las actuaciones judiciales corroboran el hecho de que la agresión partió del Arcadio González y que Rafael tuvo necesidad de defenderse

TRABAJOS DEL JUZGADO

Queremos completar con las líneas de hoy la información que en el número de ayer dedicamos al sangriento suceso desarrollado en Las Caldas, y en el que resultó muerto el popular y pendenciero Arcadio González, y herido el empleado de Arbitrios municipales Rafael García. Pero en realidad hay pocos detalles que agregar a lo dicho ya, porque resulta en todas sus partes exacta la versión que del hecho dimos a su tiempo y que recogimos de labios del herido Rafael, que como se sabe se encuentra en el Hospital y por cierto algo mejorado de las heridas recibidas en el trágico suceso. Lo interesante, o lo más interesante era averiguar de quién había partido la agresión. Y este extremo decisivo para el herido parece comprobado en todas sus partes por los testigos presenciales del hecho. Porque Rafael se encontraba en la taberna sentado tranquilamente y consagrado a la lectura de un periódico de la provincia. Y en este momento, cuando menos podía sospecharlo, y cuando ya se acercaba la hora de la retirada, por ser las diez de la noche, se presentó Arcadio en la actitud amenazadora a que ya nos hemos referido. Y disparó sobre Rafael, que no hizo otra cosa, dentro de una gran serenidad de espíritu, que defenderse de la agresión de que era objeto. Arcadio recibió varios balazos en el pecho, y caía muerto a la puerta misma del establecimiento; en el punto mismo que se había colocado para disparar sobre el guarda de consumos.

¿Qué resentimientos existían entre Rafael y Arcadio? Ya lo dijimos también en nuestra referencia del día anterior: el creer Arcadio que parientes del Rafael habían tomado parte en la agresión de que se le había hecho objeto en fecha todavía reciente. Pero nosotros recordamos en este momento las manifestaciones que ayer mismo escuchamos a persona caracterizada de Las Caldas, y que explican aún más los hechos registrados en la noche del jueves. Hace una temporada, y encontrándose el Rafael acaso en la misma taberna que fué escenario de esta tragedia, se presentó Arcadio en la forma provocadora que tenía por costumbre, y acercándose a Rafael, le decía al mismo tiempo que hacía rozarle por la cara el trozo de un vaso de cristal: —A ti tengo yo que cortarte la cara.

Y Rafael, que parece ha dado en todo momento pruebas de gran serenidad, en el instante aquel, sin in-

mutarse, pero dando la sensación de que no quería cuestiones, advertía a Arcadio que lo dejara en paz. Y al tiempo que daba esta contestación se iba separando del Arcadio, hasta que se encontraba a cierta distancia de él, en que ya extrajo de un bolsillo una pistola para amenazar al camorrista, a quien decía: —Si no te vas pronto, te quito del medio. Y debes dejarme tranquilo.

Sin duda Arcadio no tenía en dicho momento arma alguna que le permitiera hacer frente a Rafael, y tuvo el buen acuerdo de retirarse, mohíno, como es natural, dado su carácter irascible y su temperamento de hombre de pendencias. Pero aquello sin duda lo tuvo presente. Y quiso aprovechar un momento de descuido de Rafael para acometerle. Y ese momento fué el de la noche del jueves, en que volvieron a encontrarse, pero para que Arcadio terminara su accidentada vida. Esta es la referencia de persona de Las Caldas, y que nosotros recogemos como antecedente y que viene a ampliar el razonamiento de los hechos lamentables registrados en dicho pueblo.

Y vayamos a la labor del Juzgado. Comenzó en los primeros momentos, y puede decirse que no se interrumpió un instante, hasta que el sumario se ha podido dar casi por concluso. Porque se practicaron todas las diligencias con la mayor actividad y para mayor mérito de la labor realizada por el digno juez señor Valdés Peón, y el oficial habilitado don Ramón Calvo.

Por lo que particularmente pudimos enterarnos, nuestra información de ayer responde con bastante fidelidad a la ocurrencia de los hechos y forma de las actuaciones judiciales, por lo que no creemos necesario volver sobre relatos que ya conocen los lectores de LA VOZ DE ASTURIAS.

Por el Juzgado se ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial en el Hospital provincial, lo que se hizo en una camioneta, para la diligencia de autopsia, que se hará en la mañana de hoy para luego ser conducido a Santa Marina de Piedramuelle, de donde era natural el finado.

«La Voz de Asturias» publica siempre la mejor y más extensa información telefónica

CINE SONORO advertisement for Radio Corporation of America. Includes RCA logo, 'CINE SONORO' text, and list of products like projectors, lamps, and speakers.

UNION INDUSTRIAL (S. A.) advertisement for iron and bronze foundry. Located in Barrio de San Lázaro, Oviedo. Tel. 32-68.

Lotería Nacional

Table of National Lottery results for March 11, 1932. Lists prizes from 1st to 12th, including amounts in pesetas and winning numbers.

El pleito sobre las aguas del «Raigoso». Este asunto, de capitalísima importancia para los intereses sanitarios de Langreo, es tema de palpitante actualidad entre el vecindario de este concejo, que parece ser se decide ahora, y en vista del cariz que toman las cosas, a salir de su indiferencia. Nosotros queremos escribir unas líneas, no para mostrar siquiera nuestra opinión en la debatida cuestión, sino, simplemente, para solicitar de las partes nos esclarezcan unas cuantas cosas que no aparecen del todo claras. El Ayuntamiento de Langreo ha publicado un manifiesto dirigido al vecindario, en el que, partiendo desde el momento en que se posesionó la actual Corporación langreana, expone detalladamente y con toda clase de detalles las gestiones que emprendió cerca del de Laviana, el contenido de las fórmulas propuestas a éste y el resultado de las mismas. Creemos, sinceramente, que el Ayuntamiento de Langreo se ha justificado plenamente, llevando al convencimiento de quienes hayan leído su manifiesto, la buena disposición en que siempre estuvo para zanjar amistosamente la cuestión. Ahora, y para formar un juicio completo de ésta, necesitamos saber, por conducto de la otra parte, su actuación en el asunto. Ayer hemos leído en un periódico un sueldo en el que se afirma que el Ayuntamiento de Laviana hizo al de Langreo «generosas proposiciones»; pero no se nos dice el contenido de esas proposiciones, y nos hemos quedado con la curiosidad de conocerlas. La opinión pública necesita que se diga claramente todo lo que hubo; y así como Langreo lo ha dicho con absoluta claridad, Laviana debe decir en qué han consistido sus contraproposiciones. Únicamente así podremos formar un imparcial juicio del asunto. Hasta ahora queda en pie que Laviana ha sido quien llevó a pie a Langreo, reclamándole medio millón de pesetas por unas aguas que le concedió el Estado; que Laviana ha rechazado las continuas fórmulas de Langreo y que de su parte está la intransigencia. Parece ser que Laviana hizo otras contraproposiciones, que juzga generosas, y su contenido es el que necesitamos saber. Esperamos impacientes ver satisfecha nuestra legítima curiosidad. VARIOS VECINOS

A los quinielistas del «BAR DRAGON» poseedores del viaje a Sevilla, se les ruega pasen por el «BAR DRAGON» para darles el vale definitivo y las instrucciones del viaje.

Table with lottery numbers and names of winners, including 'TREINTA Y TRES MIL' and 'TREINTA Y UN MIL'.

Cae una camioneta al río Los dos ocupantes del vehículo resultan heridos. Nuestro corresponsal en Infesto nos comunicaba ayer por teléfono, que a las doce y media de la mañana había ocurrido un accidente de automóvil, resultando dos heridos.

Regresaba de Ribadesella a Gijón, conduciendo botellas, la camioneta que guiaba Víctor San Pedro, al que acompañaba su padre. Al llegar al puente de Migoya, por derrape del vehículo, desplomóse éste sobre el río, desde una altura de diez metros. La camioneta quedó volcada en el agua con las ruedas hacia arriba. Algunas personas se dieron cuenta del accidente y corrieron al lugar del suceso para prestar auxilio a los accidentados. Estos se libraban solos del peligro, pues si bien estaban heridos, no era de mucha gravedad. Ambos fueron trasladados a Infesto, quedando instalados en el Sanatorio de Santa Teresa.

Fué procesado Por gritar contra la República. (De nuestro corresponsal en Gijón) El Juzgado de Instrucción de Oriente dictó auto de procesamiento contra el vecino de la calle de la Salud, Alfredo Urbano Álvarez Cuesta, de 44 años, que hace unos días fué detenido por proferir gritos contra la República. Quedó en libertad provisional.

Compañías Francesas Sub-Atlantique & Chargeurs Reunis advertisement. Lists shipping routes to Buenos Aires and New York, with details on cargo capacity and departure dates.

# NOTAS DEPORTIVAS

DE FUTBOL

## La junta general del Oviedo toma acuerdos sobre las cuotas que han de regir con motivo del nuevo campo

La terminación ya próxima de las obras del Stadium de la Ciudad Jardín y el convenio entre la Sociedad constructora y el Oviedo, planteaba a nuestro Club un problema económico que era necesario resolver de antemano, a fin de poder ir desentramando al "condordato" con la entidad propietaria del nuevo campo.

Para nadie es un secreto que esta entidad ha necesitado acudir a un empréstito para cubrir el exceso a la cantidad primeramente presupuestada como coste de la obra. La cifra de este empréstito alcanza la suma de 250 mil pesetas, por las que se abona el 8 por 100 de interés.

Con el fin de atender esos intereses e ir cubriendo la amortización, la Sociedad constructora señala al Oviedo una cuota de cincuenta céntimos por entrada al campo, por lo que el Club convocó a una junta general, a fin de tomar un acuerdo en lo relativo a las cuotas de los socios.

La junta se celebró en el local del Orfeón Ovetense, que a la hora señalada se vio completamente lleno. Seguramente que ha sido la de ayer, una de las reuniones del Oviedo a la que asistió mayor concurrencia.

Abierta la sesión y tras unas sentidas palabras a la memoria de los señores Flórez y Cepeda, directivos que fueron del Club, y aprobada el acta de la anterior, el secretario dió cuenta a los socios del objeto de la reunión, leyéndoles dos fórmulas que la Directiva creía del caso someter a estudio y consideración de los reunidos.

La primera paría del punto de vista actual: es decir, de las cinco pesetas mensuales de cuota con un recargo de cincuenta céntimos.

La segunda establecía dos cuotas: una de 7,70 pesetas, con derecho a abono a una localidad de tribuna mediante un pequeño recargo proporcionado a la clase de localidad a la que el socio quisiera abonarse; otra de 3,85 pesetas, con derecho a ocupar exclusivamente una localidad en general.

Tras ligera discusión, en la que intervinieron varios de los concurrentes, se llegó a una tercera fórmula, refundición de las dos anteriores. Cuotas de cuatro pesetas, con derecho a ocupar localidad de general; y cuota de cinco pesetas, con entrada a preferencia y derecho a ocupar asiento en la gradadera que al efecto se destinara.

Si el socio de esta clase quisiera abonarse a un asiento de tribuna, se le hará un pequeño recargo en su cuota mensual de cinco pesetas.

Desde luego advertiremos, que únicamente los socios pueden abonarse a las localidades. La calidad de afiliado al Oviedo es imprescindible para poder disfrutar de la ventaja del abono.

Llegado a este acuerdo y en medio del general entusiasmo, se levantó la sesión.

rós, Valentín y Marino; Alvarez, Zapico, Villanueva, Alonso y Blanco. Arbitraré el partido el señor Corral.—El capitán.

—El Titanic F. C. reta al Betis Cervantino para jugar un partido el día 13 (domingo) en el campo de la Cantera, a las diez y media de la mañana.

El Titanic se alineará así: Domerciano, Diego y Fombona; Antonio, Luis I y Luis II; Amalio, Calvo, Agustín, Pérez e Iglesias. La contestación por este diario.—El capitán.

Nota.—En caso de no aceptar este equipo, se reta al Athletic Club en el mismo campo y a la misma hora.

—El Athletic de Económicos F. C. reta a la Libertad para jugar un partido el domingo día 13 en el campo del Montiquín, a las tres en punto.—El capitán.

—Los operarios del taller de "La Marquesina", de Joaquín Díaz, retan a los obreros de Agustín Izquierdo, contratista de obras, a jugar un partido de fútbol.

Para concertar dicho partido entretuvieron con el capitán de dicho equipo Enrique. Este equipo se alineará de la siguiente forma: Enrique, Manolo I y Manolo II; Chalongargallo, Flipo y Aurelio; Javier, Antonio, Faustino, Rogelio y Pepe.—El capitán.

—Un equipo formado por orfeonistas de la Coral Vetusta aceptan el reto lanzado por los socios protectores de la misma para jugar el partido el próximo domingo, 13, a las diez y media de la mañana, en el campo de Vetusta. El equipo orfeonista se alineará en la siguiente forma: Lucho; Cirilco, Nicanor; Calichi, Manolín, Juan; Emilio, Marcelo, Fernando, Enrique y Benigno.

### En San Claudio

**INTERESANTE ENCUENTRO**

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el campo del Pastón de esta localidad un interesante encuentro entre el Novelty de Gijón y el Rayu local. Es grande la expectación que entre la afición local existe por presenciar esta pelea.

Los gijoneses vendrán dispuestos a llevarse la victoria, pero los locales no se conformarán.

El Novelty formará así: Antonio, Benito y Biempica; Cubano, Marino y Ramón; Manolo, René, Angelín, Mundo y Alfredo.

Los locales pondrán el equipo de los grandes días con Lán, Zabala, Monchín y Blasco.

El arbitraje correrá a cargo de un gijonés.

### NOTAS DEPORTIVAS

El día 4 del corriente ha celebrado junta general extraordinaria nuestra primera Sociedad deportiva Rápido F. C.

Había gran expectación por el resultado de esta reunión ya que, como en otra ocasión hemos hablado desde estas mismas columnas, en ella se decidiría la vida o muerte del Club, pues la directiva del mismo hasta entonces, se negaba rotundamente a continuar actuando, algo por cansancio y algo por razones que no son del caso exponer.

En vista de lo que ocurría, uno de los primeros acuerdos fue la elección de nueva directiva que estuviese decidida a poner todos los medios posibles en pro de la prosperidad de la Sociedad, habiendo recaído los siguientes nombramientos:

Presidente, don Manuel Nieves del Valle; vice, don José Martínez Díaz; secretario, don José González; tesorero, don Manuel González. Vocales: don Maximiliano Martínez, don Froilán García, don Manuel Ferrera, don Apolinario Blanco y don Antonio González.

Se designó para entrenar al equipo, al gran deportista don José Belarmino Vargas, de quien se esperan los mayores éxitos en la preparación del equipo, dados sus grandes conocimientos en las lides futbolísticas y cariño al Club.

Faltan algunos importantes cargos por cubrir, que hoy no damos a la publicidad, esperando la aceptación de los señores designados al efecto.

Por conversación sostenida con los elementos de la nueva directiva, sabemos de su firme propósito de trabajar incansablemente por la prosperidad del Club y para el mayor éxito de su gestión, ya cuenta con el apoyo de la enorme masa de aficionados que hay en la localidad.

En su primera reunión ya han estudiado un amplio plan de grandes acontecimientos deportivos y por el momento están en gestiones con un potente equipo de la provincia con vistas a la posibilidad de celebrar un partido el domingo día 13, en cuyo caso se anunciará oportunamente.

### En Pola de Siero

**RETOS**

Los "Once Leones" de esta localidad retan a todos los equipos de 14 a 15 años y especialmente al Deportivo de Lieres, infantil; Europa de Nava, infantil; "Once Rojos" de La Corredoria, "Once Astures de Carbayín, Sportiva de Mieres y a todos los equipos infantiles de Gijón, para el día 27.

Contestar por este mismo diario, o a Saturnino Rodríguez Cifal.

—El Español F. C. de Pola de Siero reta al Parquesino o Club de Sama para jugar el día 20 en Sama. También reta a todos los equipos de su categoría de Asturias. La contestación por este diario.

### En Nava

**UN PARTIDO**

Al llamamiento hecho desde las columnas de este diario a la afición local ésta respondió en pleno, puesto que se nombró una directiva de gente joven y animosa y dispuesta a sacar a flote el equipo. Con este fin se organizará una velada teatral, para lo cual ya se comenzaron los preparativos. Existen en puerta unos cuantos partidos de los cuales uno se celebró el domingo.

En este partido se puede decir que no hubo fútbol más que en los veinte minutos primeros, con un dominio alterno, y siendo a cargo de Felisito los chochos más escalofriantes; pero viendo el equipo visitante —Estrella de Gargantada— que el equipo local se apoderaba de la situación y los embotellaban materialmente, recurrieron al juego sucio, lo cual hizo que se lesionaran algunos jugadores locales.

Llamamos la atención a la Estrella de Gargantada para que sus componentes jueguen al fútbol y no recurran a esa violencia que emplean que no les acarrearán más que disgustos.

Anotamos como detalle curioso el que ninguno de sus componentes, exceptuando dos, sabían sacar los "fauls", y, sin embargo, todos sabían poner el pie para que los contrarios les dieran en la suela. ¡Bonita manera de inutilizar jugadores!

La directiva local debe de traer equipos que sepan jugar al fútbol, al mismo tiempo que no muy superiores a los del Europa, como son: Parquesino de Sama, Rosal y Campomanes de Oviedo, Cifrentino de Gijón, etc., de lo contrario el equipo perderá todos sus jugadores poco a poco.—D. C.

**LO MEJOR**



**CHANCLOS CAUCHOLINA**

**"MADAME X"**

Melquíades Alvarez, 6, entresuelo

### Marcenado (Siero)

**UN PARTIDO**

El pasado domingo día 6 jugaron un partido de fútbol los equipos Athletic Club de Marcenado y Club Deportivo de Lieres, reforzado con jugadores de Feleches, La Secada y Aramil.

Terminó el partido con un empate, debiendo haber ganado el Athletic que dominó todo el partido, pero la mala suerte de haber alineado tres reservas en la línea delantera no marcaron más tantos.

El tanto de Lieres fué hecho de penalty y el del Athletic fué hecho por el extremo izquierda.

Por el Athletic todos muy bien, sobresaliendo García I, Guti, Martínez y Huerta.

La alineación del Athletic fué la siguiente: Angel, García I y Guti; Machargo, García II y Riestra; Ortiz, Quico, Huerta, Vigil y Martínez.—El capitán.

### La Rebollada (Mieres)

**CONVOCATORIA**

El Rebollada F. C. convoca a Junta general extraordinaria para hoy, a las siete y media de la tarde. Como los asuntos a tratar son de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—La Directiva.

### BOLOS

**DE UNA PARTIDA**

Como estaba anunciado el domingo se jugó en la bolera cubierta de "La Central", y ante gran concurrencia de aficionados que hacía mucho tiempo no se veía por las boleras, la partida entre "La Langreana" y los propietarios de la bolera, resultando sumamente emocionante por la calidad de juego desarrollado por ambos equipos. Sucedióse empate tras empate hasta el chico 17 en que los langreanos se despegaron definitivamente hasta alcanzar la victoria por 20 juegos y 17 los centralistas, sobresaliendo por encima de todos Magdalens (padre). Los demás, bien. Por los ovetenses todos bien, aunque hubo tiradas de verdadera desgracia.

**"LA CENTRAL" A SAMA**

Mañana domingo se trasladará a Sama el equipo de "La Central" para jugar con "La Langreana" de aquella localidad.

A las dos y media de la tarde saldrá de la Calleja de la Ciega un magnífico autocar. Los aficionados que quieran acompañar al equipo pueden recoger los billetes en la Calleja de la Ciega al precio de tres pesetas ida y vuelta.

### En Trubia

**CONCURSO DE BOLOS**

A beneficio de los obreros parados de ésta la popular Sociedad "La Alegría" de Nailón, organiza para mañana domingo un gran concurso de bolos.

Se conceden seis premios: Primero, 25 pesetas; segundo, 15 pesetas; tercero, 10 pesetas; cuarto, una sorpresa; quinto, 15 pesetas, y sexto 10 pesetas.

Precio por cada tirada, 0,50 pesetas. Cada jugador tirará ocho bolas para la mano que le convenga, pudiendo inscribirse hasta seis veces como máximo y con derecho a un solo premio.

Condiciones 10-5-7, en caso de empate gana la mano. El cuarto premio se adjudicará al jugador que primero haga 34 tantos de las ocho bolas sin echar ninguna fuera, y el quinto y sexto a los dos jugadores que más tantos hagan de las 48 bolas.

Este concurso empieza el sábado día 12 a las cinco y media de la tarde, cerrándose la inscripción el lunes 14, a las siete de la tarde. Los fallos del jurado serán inapelables.

### Gacetillas

**ESPECTACULOS**

Teatro Campoamor.—A las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Príncipepado.—A las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo sonoro.

Teatro Jovellanos.—A las siete y cuarto y diez y media, cinematógrafo.

**RIFA BENEFICA**

Números premiados del sorteo de 11 de marzo de 1932.

Con 100 pesetas, el 5.784.

Con 50 pesetas, el 7.015.

Con 25 pesetas, el 4.861.

Con 10 pesetas: 231, 322, 507, 730, 1.332, 2.303, 2.562, 3.750, 4.541, 4.657, 5.097, 5.844, 6.167, 6.554, 7.512, 7.515, 7.789, 8.511, 8.681, 8.733.

### LOS OBREROS POR LA PROVINCIA

## El Sindicato Minero Asturiano celebrará su Congreso ordinario los días 19 y 20 del actual

### En Oviedo

**FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS**

Esta Federación ha organizado un ciclo de conferencias de cultura general y de sociología, que tanta falta hace a los obreros manuales en general, al objeto de que el obrero, que carece de medios de educación mental, pueda adquirir los principios base de toda educación.

A tal efecto, hoy sábado, 12, a las siete de la tarde, explicará la primera conferencia sobre "Medicina general" el culto médico D. Ramón I. G. Ramos, en el domicilio social de esta Federación, calle de Nueva de Mayo, 5 (antes Naramco).

**LA PROVINCIAL, SOCIEDAD DE EMPLEADOS Y OBREROS DE LA DIPUTACION**

Se convoca a junta general extraordinaria que se celebrará en el domicilio social, Altamira, 4 y 6, a las siete y media de la noche, en primera, y a las ocho en segunda y última el lunes 14 del corriente, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Gestiones practicadas por la Directiva hasta la fecha. Lectura y examen del proyecto para modificar el reglamento de la Sociedad.

jeto de aprobar sus cuentas y proceder a la renovación de los cargos de la Junta directiva.

En caso de no haber número suficiente de socios, se celebrará en segunda convocatoria el martes próximo, día 15, y hora de las nueve de la noche, con cualquiera que sea el número de socios que asistan.—La Directiva.

### En Villaviciosa

**POR EL PARO OBRERO**

Recibimos una nota oficiosa del Comité local de la Federación C. N. T., relativa a los ingresos y gastos de la función celebrada el 28 del pasado, que a continuación transcribimos:

"Distribución hecha por el Comité de la Federación local de lo recaudado en la función del 28 de febrero, a beneficio de los obreros parados y familias necesitadas.

Ingresos: Localidades vendidas, 612 pesetas; devueltas, 16,50; Ayuntamiento, 125; Electra Canguesa, 100; donación de "Los Farapepes", 30,50. Total, 884 pesetas.

Gastos: Entregado a obreros parados, 650,50 pesetas. Idem a familias necesitadas, 91; gastos de "Los Farapepes", 142,50. Total, 884 pesetas.

Esta Comisión da las más expresivas gracias a todos los que han contribuido a tan benéfico y alto fin, en particular a D. Manuel Alonso, que cedió el teatro gratuitamente; a sus empleados, que incondicionalmente prestaron servicio; a nuestra brillante Banda de música municipal, que con lo más selecto de su repertorio contribuyó a dar más luz a la obra, y también a la renombrada masa coral "Los Farapepes", que después de su brillante actuación artística organizó entre sus elementos una colecta, de la que sacaron 30,50 pesetas para nuestros compañeros en paro forzoso.

En la secretaría de este Centro y en el Ayuntamiento de esta villa quedan las listas de los donantes a disposición del que desee examinarlas.

Por el Comité de la Federación local, Luis G. Martínez.

### Sindicato de Obreros Mineros de Asturias

**COMITE EJECUTIVO**

A las secciones:

Con esta fecha ha sido depositado en Correos el orden del día del Congreso que ha de celebrar nuestro Sindicato los días 19 y 20 del mes en curso en el Centro de Sociedades Obreras de Oviedo, Altamira, 2 y 4, para su discusión por las Secciones.

Si alguna de éstas no recibiera el orden del día a su debido tiempo, los rogamos hagan uso del que a continuación de estas líneas insertamos; pues las Secciones tendrán que reunirse los días 17 y 18, o sea el jueves y viernes de la próxima semana.

Rogamos a los delegados que asistan a las tareas de nuestro comité se sirvan entregar las credenciales el día 19, a las diez de la mañana en la secretaría núm. 19 del buena marcha del mismo.

Por el Comité Ejecutivo.—El vicesecretario, Graciano Antuña.

### LO QUE SE DISCUTIRA EN EL CONGRESO

Para el Congreso del Sindicato Minero se ha fijado el siguiente orden del día:

Presentación de credenciales y constitución del Congreso. Designación de Mesa de discusión y nombramiento de ponencias. Gestión del Comité Ejecutivo. Presentación de cuentas del Sindicato. Idem de Imprenta Gutenberg y Minas de San Vicente. Nombramiento de Comité Ejecutivo. Discusión de ponencias. Proposiciones urgentes. Clausura del Congreso.

Se presentarán también numerosas proposiciones a los patronos y al Gobierno.

### En Noreña

**SOCIEDAD OBRERA DE SOCORROS LA BENEFICA INDEPENDIENTE**

Esta Sociedad convoca a todos sus socios para mañana, domingo, a las tres de la tarde, para celebrar sesión general ordinaria con el ob-

### Los obreros de la mina "Trechoria"

Recibimos un ejemplar del manifiesto que los obreros de la mina "Trechoria" han dirigido a todos los trabajadores, convocándolos a la asamblea que han debido celebrar ayer, a las seis de la tarde, en el Campo de Torre de los Reyes, sintiendo por nuestra parte que ese ejemplar no haya llegado a tiempo a nuestras manos para hacer referencia a él con mayor oportunidad a los efectos de la asamblea.

En el manifiesto se refieren las gestiones realizadas para seguir trabajando en dicha mina o en otro grupo cualquiera, mientras la Duro-Felguera y el otro señor que asegura ser su exclusivo dueño, delimiten en los Tribunales, o donde sea, a quién pertenece dicha explotación. Y como no han obtenido resultado satisfactorio en estas gestiones, ni tampoco cerca de las autoridades, los mineros aludidos dicen que es a los trabajadores a quienes corresponde ayudarles. Por eso han convocado la asamblea y solicitan la ayuda de todos los Sindicatos mineros.

### Cerca de medio siglo de éxitos

acreditan la Dnidad del Elixir Saiz de Carlos, medicamento de fama universal, en el que, lo acertado de su composición, la pureza de sus componentes y exacta dosificación permiten al Médico recetarlos en todas las enfermedades del

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

Con un uso desaparece el dolor de estómago, dispepsia, acidez, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago. Tomando una cucharada después de las comidas, se digiere bien, y no sólo evita las enfermedades del aparato digestivo sino que las cura si las hay: las fuerzas aumentan; el trabajo intelectual, lo mismo que el físico, se efectúa sin fatiga, y el individuo débil se vuelve fuerte: la vida es castanga, porque las funciones digestivas son perfectas.

**ELIZIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**



## CRONICA DE MADRID

### CRISIS POETICA

Ha llegado la Singerman: Berta Singerman, la recitadora americana que hace apenas dos años alcanzó la máxima popularidad interpretando a nuestros primeros poetas. Quizá esta vez no le acompañe el éxito resonante de sus primeros recitales. Yo no sé si la forma poética está llamada a desaparecer; pero sí digo que la poesía pura, la creación simplemente lírica no tiene atmósfera propicia en el momento actual donde tantas graves preocupaciones se registran. La literatura española está sufriendo la crisis de la revolución y por lo tanto el público se desentiende de ciertos géneros que no influyen ya, ni poco ni mucho, en su sensibilidad. El mundo camina demasiado deprisa para que no queden atrás fórmulas estéticas, ideas políticas e inquietudes sociales. Por lo que se refiere a la poesía, hace dos años la más avanzada parecía ser aquella que a sí misma se llamaba "futurista" y se extendía desde el "creacionismo" al "neo-clasicismo". De la poesía lírica que tuvo por "papa lírico" a Rubén Darío, se había saltado a las nuevas tendencias que parecían buscar afanosamente el arte del porvenir. Hoy nos encontramos, sin embargo, que ese vanguardismo poético es una cosa vieja y que el lector no lo acepta ni siquiera como curiosidad literaria. Fecha de menos un género de poesía que recoja las inquietudes del alma, individual en medio del desconcierto del mundo, y que refleje la posición del espíritu ante las interrogaciones de este instante crítico. En Francia, en Alemania, en Inglaterra la poesía pura, abstracta, imaginista y verbal ha desaparecido. Surge quizás una lírica joven, desnuda, de tendencia multitudinaria que tiene que ver muy poco con el culto a la forma que

era la aspiración suprema de nuestros falsos surrealistas. Por eso el libro que acaba de publicar un poeta norteño, muy conocido en Asturias, Gerardo Diego, es plausible por lo que tiene de homenaje a un pasado todavía muy cercano. Se trata de Antología de poetas actuales, que ya no son actuales más que con relación a su contemporaneidad. Están allí los poetas jóvenes más celebrados en estos años; pero sus poemas adolecen de esa vejez prematura que acomete a todos los ensayos estéticos. Leyendo a Alberti, a Cernuda, a Salinas o a Prados nos encontramos con voces marchitas, casi exhaustas que ya no pueden establecer diálogo con nuestro espíritu. Se salvan únicamente los más viejos: Unamuno, Machado, Juan Ramón Jiménez, poetas estos que han desdeñado la fórmula cambiante del arte novísimo para dedicarse a interpretar la belleza de las cosas humanas con un sentido eterno e inmanente. No obstante, el libro tiene su interés. Ofrece, por lo menos, el valor informativo. Dentro de algunos años, cuando nadie se acuerde de estos adolescentes precoces que se creen con derecho a una antología por haber publicado unos cuantos poemas en tres o cuatro revistas casi ignoradas, podremos encontrar la huella de nuestra decadencia lírica en el momento mismo en que trepidaba en las entrañas de la raza una revolución que apenas ha comenzado. El erudito curioso, el ratón de biblioteca, el profesor provinciano de literatura, podrán observar en ese libro la tragedia de unos artistas que apenas llegan a los treinta años, envajecidos por la pedantería y el enojo.

J. DIAZ-FERNANDEZ.

## EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

### En el Hospital Manicomio se está prestando asistencia a 1.018 enfermos

**PARA UNA SUBASTA**  
Hoy termina el plazo para presentación de pliegos para la contratación del material sanitario e instalación de la calefacción en el nuevo Manicomio.

**RECEPCIÓN DE UNA CARRETERA**  
Ha sido recibida por la Jefatura de Obras Públicas la carretera provincial de Villanueva de Oscos a San Martín de Oscos.

**POBLACIÓN ENFERMA**  
En el Hospital Provincial existía en el día 10 de Marzo actual la siguiente:

- Dementes particulares, 19 varones y 29 hembras.
- Enfermos de tropa, 36.
- Dementes pobres, 152 varones y 111 hembras.
- Enfermos pobres, 319 varones y 336 hembras.

En total, 1.018 enfermos.

### Acuerdos de la Comisión Gestora OBRAS PROVINCIALES

Se desestima la instancia de don Manuel Carbajal Canteli, contratista de las obras del camino de San Fernando a la Estación del Remedio, que deseaba autorización para sustituir la fianza que tiene constituida por valores del Estado.

Autorízase al ingeniero de Obras provinciales para el estudio del proyecto de rampa desde el camino de Villayón a Ponticiella al pueblo de Argolleles, que deberá figurar como anejo al proyecto del segundo trozo y construirse al mismo tiempo como formando parte del mencionado camino.

Se acepta la propuesta del Ayuntamiento de Villaviciosa, respecto a la construcción del camino de Arroes a Peón.

A petición de varios vecinos de San Justo de Sariego (Villaviciosa) se acuerda requerir a don Antonio Rodríguez Quintana para que dé cuenta de las tres mil pesetas que a la Entidad local menor les fueron hechas efectivas sin que hasta la fecha se ejecutaran las obras subvencionadas ni se sepa la aplicación que se haya dado a tal cantidad.

Contestar al alcalde de Amieva que los caminos que ahora pretende incluir en el plan no fueron solicitados en tiempo oportuno y por eso se ha prescindido de los mismos al formar la relación elevada al señor ministro de Fomento.

### Pro ferrocarril Ferrol-Gijón Al Jefe del Gobierno y al ministro de Obras Públicas

(De nuestro corresponsal en Gijón)  
El alcalde de esta villa ha enviado ayer telegramas al Jefe del Gobierno y al ministro de Obras Públicas, pidiéndoles se tenga en cuenta el ferrocarril Ferrol-Gijón por su importancia para el florecimiento de Asturias y Galicia y beneficio de la costa cántabra.

### LEA USTED: "La Voz de Asturias"



EL OVIEDO F. C.—Aspecto que ofrecía anoche el salón donde se celebró la junta general de asociados del Oviedo F. C., en la que se tomaron acuerdos importantes, a los que nos referimos en la sección correspondiente de «La Voz de Asturias» FOTO MENA.

## LA SESION DE AYER DEL AYUNTAMIENTO

Se ponen reparos al acta de la anterior, se trata de la supresión del cargo de capellán del cementerio--asunto que se decidirá en otra sesión--; se aplaza también el nombramiento de inspector de contadores y el de director del Matadero; y se deniega la gratificación solicitada para el administrador de arbitrios

A las seis y media de la tarde dió comienzo la sesión municipal de ayer, bajo la presidencia del alcalde propietario, don Luis Laredo.

### REPAROS AL ACTA

Al dar lectura al acta de la sesión extraordinaria anterior, el señor Rodríguez Pereira, primero, y después los señores Lozana y Calzón, hacen observaciones al acta.

El señor Pereira dice que ha sido el quien pidió la supresión del impuesto de las aves y no la minoría socialista, como dice el acta; y el señor Lozana pide que conste su voto en contra de algunos acuerdos tomados, con los que no está conforme.

Se produce un pequeño barullo porque algunos entienden que no se puede votar en contra del acta si ésta refleja la verdad; pero si hay disconformidad con los acuerdos, los concejales que no estén conformes deben salir del salón. Así lo hacen los señores Lozana y Rodríguez Pereira.

### EL ASUNTO DEL CAPELLAN DEL CEMENTERIO

El secretario dá después lectura a un oficio en el que participa a la Corporación que el acuerdo tomado en la sesión pasada respecto a la supresión de la plaza de administrador del Cementerio, no puede tener carácter legal por no haber sido tomado el acuerdo por mayoría absoluta y no figurar en el orden del día el asunto, y que es indispensable este requisito.

El señor Martín pide que este asunto se deje para la sesión próxima y que se le dé todo el carácter legal incluyéndolo en el orden del día.

El alcalde explica que si trajo este asunto a la Corporación es porque en la última parte del acta de la sesión anterior figura el acuerdo de supresión del cargo de administrador y pudiera resultar perjudicial para la Corporación.

El señor Landeta advierte que la Corporación podía suprimir la consignación, puesto que se trataba de una sesión de presupuestos; pero de la supresión del cargo imposible, porque no figuraba en el orden del día ese asunto.

Después de intervenir otros concejales se deja el asunto para la sesión próxima.

### DOS PETICIONES DE LICENCIA

Se concede licencia de cuarenta días al concejal don Amador Sánchez Alzueta, y de un mes, a don José San Martín.

Esta licencia se concede con el voto en contra del señor Miaja.

### SOBRE UN RECURSO

Después se dá cuenta del fallo del Tribunal Supremo revocando la sentencia del Tribunal Contencioso-Administrativo, que se inhibía para intervenir en el recurso presentado contra el Ayuntamiento, que negaba personalidad a un recurrente.

### EL INSPECTOR DE REVISORES DE CONTADORES

Al dar cuenta el secretario de la

propuesta de crear una plaza de inspector para revisores de contadores, el señor Calzón pregunta para qué se quiere ese inspector, ya que sólo tiene cuatro revisores el Ayuntamiento.

El alcalde dice que como no está presente el presidente de la Comisión, que pudiera contestar, debe quedar el asunto sobre la mesa.

El señor Múgica también es enemigo de que se cree una plaza de inspector para vigilar a cuatro hombres. El asunto queda sobre la mesa.

### REFORMA DE UN PATIO EN LA CALLE DE SUAREZ DE LA RIVA

Al darse cuenta del informe sobre la reforma de un patio en la calle de Suárez de la Riva, asunto que ya va planteándose varias veces en el Ayuntamiento, el señor Castañón se levanta para pedir que se dé un año de plazo para que desaparezca la chavola allí construída, creyendo que de no hacerlo así, los dueños que tienen solares enfrente que están incapacitados para edificaciones, harán lo mismo, convirtiendo aquella calle en edificios que son verdaderos "chamizos".

Defiende el asunto el señor Landeta y el señor Fernández, que estiman que ha embellecido la calle a juzgar como estaba antes el muro.

El señor alcalde ruega al señor Castañón retire la propuesta, pero este señor la mantiene, pidiendo que se lleve el asunto a votación.

A propuesta del señor Miaja queda sobre la mesa para ver si está o no hecha la obra conforme a las Ordenanzas municipales.

### EL DIRECTOR DEL NUEVO MATADERO

Queda de nuevo sobre la mesa el pliego de concurso para la provisión de la plaza de director del Nuevo Matadero.

### EL ADMINISTRADOR DE ARBITRIOS

Se dá cuenta del informe de la Comisión de Hacienda, que deniega la gratificación al administrador de Arbitrios fundándose en que no hay dinero.

El señor Martínez hace la declaración de que los socialistas muestran su satisfacción por la labor que viene realizando este funcionario.

El señor Landeta se suma a estas manifestaciones, y el señor San Martín agrega que la minoría radical socialista hace extensiva esa satisfacción a la labor de todos los empleados.

Se aprueba el informe de la Comisión de Hacienda.

### NUEVA SUBASTA

Se vuelve a sacar a subasta la construcción de las obras del Grupo Escolar del cuarto distrito.

### PASA A LOS SINDICOS

Pasa a los síndicos el expediente referente a la cuestión de los terrenos del Instituto.

### PETICIONES DE PARCELAS

La Comisión de Policía Urbana informa negativamente la petición que

hacen los señores de la Junta de Huérfanos del Magisterio y Asociación de Obreros y Empleados de los Ferrocarriles de España, que solicitaban se les concediesen parcelas para construir edificios sociales.

El señor Martín pide que ambas peticiones pasen a la Comisión de Hacienda y de Instrucción Pública.

El señor López Cuesta dice que la Comisión de Policía Urbana sin duda no se ha enterado de que el Ayuntamiento tiene de su propiedad dos parcelas: una en el Campo de Maniobras y otra al final de la calle de Muñóz Degrain, este último terreno perteneció a la Universidad, que se lo cedió al Ayuntamiento como una permuta por el concedido para levantar la Facultad de Ciencias en el Campo de Maniobras.

Interviene en este mismo sentido el señor Pérez, y por último se acuerda que pase a las Comisiones de Hacienda y de Instrucción Pública.

También pasa a la Comisión de Hacienda una liquidación sobre abono de una parcela en la prolongación de la calle de la Independencia.

### EL AGUA A SAN LAZARO

El señor Martín pide que el expediente del agua a San Lázaro vuelva a la Comisión, y con este motivo se produjo un diálogo muy vivo entre este concejal y el señor Calzón, que defendía la necesidad de que no se diese retraso al expediente por lo urgente que es este servicio para dicho barrio.

### OTROS ASUNTOS

Y terminó la sesión con la discusión sobre las reclamaciones por badenas y solares, la instalación de rútolos en los entrepaños de los edificios y renovación de uno de los cargos en la penencia para el Reglamento de empleados, acordándose sustituir con el señor Múgica al señor Calzón, que era vocal por haberle designado la misoria federal, a la que dejó de pertenecer.

## EN EL GOBIERNO CIVIL

### Se nombran delegados para inspeccionar las cuentas de varios Ayuntamientos

**VISITAS**  
El gobernador recibió ayer unas visitas de poca importancia para la parte informativa.

Nuevamente recibió la visita del alcalde y concejales de Sama, que estuvieron tratando de la cuestión de las aguas, pero no se ha fijado fecha en que deberán comenzar las obras, aunque desde luego se insiste en que habrá de ser en la próxima semana.

Luego el gobernador nos dijo que, dando prueba de su espíritu de tolerancia, había autorizado la celebración de procesiones en la Semana Santa en los pueblos de Lueca y Villaviciosa.

**LIBRE FRANQUICIA**  
El Ayuntamiento de Sama se dirige al ministro de Hacienda pidiendo que se le conceda la libre franquicia para los efectos de quintas.

**NUEVOS DELEGADOS**  
El gobernador ha nombrado delegados que vayan a inspeccionar las administraciones de los Ayuntamientos de Pravia, Cabrales, San Tirso de Abres y Taramundi.

Para Pravia se designó a don Antonio Blanco; para Cabrales, a don Ramón Prada, y para Abres y Taramundi, a don Manuel García Alonso.

**POR LA LIBERTAD DE UNOS DETENIDOS**  
El gobernador recibió a una comisión de padres de familia que corresponden a jóvenes detenidos en El Ferrol, que se marcharon con los cuantos de Marina de la Comandancia de Gijón, y el gobernador habló con su compañero de La Coruña, quedando en libertad dichos muchachos.

**LOS OBREROS DE FIRMES ESPECIALES**  
También estuvo en el Gobierno civil una comisión de obreros de Firmes Especiales, que habían sido despedidos, y el gobernador les dijo que pronto serían admitidos.

## En el Campoamor "Luces de Buenos Aires"

La música argentina, suave y sentimental como ninguna otra, sigue siendo una novedad en todos los escenarios, en todas las lomas blancas, para que lo fuera aún más en los de la capital, en donde el tango y las cosas de la "estancia" tantos admiradores tiene.

Así se explican los dos grandes llenos que registró ayer la sala de nuestro primer coliseo para ver el rodaje de "Luces de Buenos Aires", película que sin la propaganda que la precedió ya sabíamos que era una de las mejores ensayadas en el "set" de la Paramount.

Y efectivamente. Costumbres, ambiente, luz y hasta el acento potrotero van quedando plasmados en la pantalla, a un tiempo que una música de guitarras, esa música que deja no sé qué melodías de cristal, va desgranando coplas y ayes de amor.

El asunto, que es lo más secundario del film, camina entre risas y notas sentimentales, tan propias entre las gentes de las tierras del Plata.

Pero destaca enormemente la labor de Carlos Gardel, que canta soberbiamente, el cual en las canciones de "El Rosal" y "Tomo y Obligo", se hace aplaudir hasta tal extremo, que hubo necesidad, tarde y noche, de cortar la película para proseguirla otra vez en donde canta el "divo" de los gauchos.

También sobresalen en sus respectivos "rols" Gloria Guzmán y Sofía Bozán.

Para que no todo sea música y canciones, hay un excelente muestrario de girls, y una "farrá" en la morada del millonario Villamil que ofrece un desnudo demasiado "desnudo" y una nota de color dramático.

Lo dicho, "Luces de Buenos Aires" es un sabrosísimo bocado, valga la frase en la tela de proyecciones, y de él habrán de gustar todos los cineastas de Oviedo, que suman muchísimos.

ANUNCIOS ECONÓMICOS. LE INTERESA SILMPRE LEER LA SECCIÓN DE

### LOS ODONTOLOGOS

Igualmente visitó al señor Alonso Mallol una comisión de odontólogos, que fué a quejarse de los libros.

### NO HUBO EXPLOSION

En cuanto a los rumores de que en Tineo había explotado un petardo, dijo el gobernador que no ocurría nada y que había tranquilidad.

### Importante acto en Oviedo

El día 3 de Abril hablarán preeminentes figuras de la política

Ayer nos daban, como cierta, la noticia de que la Agrupación al Servicio de la República va a celebrar en Oviedo el día 3 del próximo mes de abril un acto, el primero que organiza, en el que tomarán parte don José Ortega Gasset, don Gregorio Marañón y los señores Santa Cruz e Iranzo, todos ellos diputados de la minoría.

Es, como decimos, el primer acto encaminado a la formación del partido nacional y en él hablarán también oradores de Gijón y Oviedo.

El mismo día se celebrará un banquete-homenaje a los oradores en uno de los principales hoteles de esta ciudad.

### Los funcionarios municipales Para crear la Federación regional

(De nuestro corresponsal en Gijón)  
La Asociación de Funcionarios municipales de Gijn, ha solicitado su ingreso en la Federación Nacional del ramo, y realiza gestiones para crear la Federación Regional, y a este efecto se celebra mañana, domingo, una asamblea en Ribadesella.